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A Ui&o*tiaU<t>z04 dóidéi
Eden beszédére, melyben végérvényesen 

lekötötte magát a demokrácia mellett s 
amelyben ennél is döntőbb jelentőségű ki­
jelentést tett a spanyol jövőre vonatkozó­
lag (hogy t. i. Anglia se fasiszta, se kom­
munista kormányzatot nem akar Spanyolor­
szágban) — León Blum lyoni beszéde tette 
fél a diplomatikus érzék koronáját.

Leon Blum beszéde néhány órával előzte 
meg a német és olasz váiaszjegyzéket, mely­
ben a két diktatórikus kormány szokatlan 
engedékenységgel igyekszik eleget tenni an­
nak a francia-angol követelésnek, hogy Né-v 
metország és Olaszország is szüntessék meg 
az önkéntes-küldést Spanyolországba.

Leon Biinn lyoni beszéde és a német-olasz 
válaszjegyzék között, úgy érezzük, nem vé­
letlen, hanem nagyon is szándékolt összefüg­
gések vannak.

Eden kezdte hangoztatni, Leon Bíum pe­
dig újra hangoztatta, hogy Anglia és Fran­
ciaország hajlandók gazdaságilag megsegí­
teni Németországot, ha Németország mér­
sékeli fegyverkezését és hajlandó — kétol­
dalú szerződések helyett — az egyetemes 
európai békét, politikai garanciákkal egybe­
kötve, biztosítani.

Hitler, Edén és Leon Blum ajánlataira 
csak szombaton fog válaszolni s igy tulme- 
rész jóslatokba nem bocsájokozhatunk az 
angol és francia javaslatok jövőjét illetőleg.

Mégis azt hisszuk, hogy Európa beborult 
ege Edén és Leon Blum beszédei és az olasz­
német válasz jegyzékek megérkezése után 
némi derengést mutat.

Legalább is olyan jelek mutatkoznak, 
hogy a közvetlen háborús veszély pillanat­
nyilag elmúlt s rövidesen az alkudozások 
korszaka köszönt be a kölcsönös fenyegeté­
sek és ideológiai frontaiakuiások további 
kiéleződése helyett.

Ha az alku sikerül, vagyis, ha Hitler haj­
landó az egyetemes békét garantálni — és a 
nyugati halaknak ennek fejében hajlandók 
Németországot nyersanyaghoz, kölcsönök­
höz, esetleg gyarmatokhoz juttatni, úgy ez 
az üzlet nemcsak Németország konszolidálá­
sát, hanem az európai deinokiácia megszilár­
dulását is maga után vonhatja.

Erkölcsileg kétségkívül nem valami fel­
emelő látvány Angliát és a népfronti fran­
cia kormányt, — élén a zsidó Leon Bium- 
tnal — a Harmadik Birodalom megsegitője- 
Uént látni (ami mellesleg azt is jelenti, 
hogy ami o vveimaii Németországnak nem 
sikerült, az a hitleri erőszak Németországá­
nak sikörülhetett) — de a politika világában 
i kényszerítő erők hatalmasabbaknak látsza­
nak az ethikai elveknél, aminek a demokrá­
cia is kénytelen alávetni magát.

Az ár, amit a bókéért és az európai kul­
túra megmentéséért Anglia és Franciaor­
szág fizetni készülnek, kétségtelenül nagy, 
de a békéről van szó s a béke ára, bármily 
nagy legyen is, — még mindig elenyészően 
csekély egy uj világháború borzalmas árá­
hoz képest.

Mindenesetre nagy jelentősége van annak, 
hogy a hitlerista Németországgal éppen a 
szocialista és zsidó Leon Blum Készül meg­
egyezni. Ha ez a megegyegzés sikerül, úgy 
ez annak bizonysága lesz, hogy a demokrá­
cia mégis alkalmasabb a béke megteremté­
sére, mint a fegyvercsörtető diktatúrák és 
főleg kihúzza a méregfogát annak a vesze­
delmes legendának, hogy a zsidó és a szo­
cialista világmaffia végromlásba akarja ta­
szítani a nemes és fajtiszta Németországot.

A kibontakozás lehetőségének előjelei té­
kát láthatóvá váltak. Ha sikerülni fog tény­
legesen megegyezni, úgy ez nemcsak a spa- 
ayol polgárháború likvidálását, a spanyol 
lemokrácia megmentését fogja magával 
hozni, de az olasz és német fenyegetés 
megszűnésével egyidejűleg a középeurópai 
tisztulás felé is megnyitja a lehetőségek 
ltját. ; j ! .

Hodzsa Milán tegnapi beszéde legalább is 
írre utal. Ha sikerül az európai békének leg­
főbb zavaró elemeit: A német és olasz kard- 
3sör tetőst és aspirációkat semlegesíteni, úgy 
?nnek megszilárdítása elképzelhetetlen a ki- 
iebbségi kérdés egyetemes rendezése nélkül.

Hodzsa beszéde a kisebbségi kérdés egye-

„Anglia vagy kitart 
demokratikus eszményei 

mellett, vagy elvesz“
Winston Churchill négy beszéde Anglia és Franciaország közeledéséről 

es a némst i^gyvsrKezés veszedelmeiről
London, január 26. (Radar.) Winston 

Churchill tegnap a leedsi kereskedelmi ka­
mara rendes évi bankettjén felszólalt és 
rámutatott annak szükségességére, hogy 
azok a nemzetek, melyek még hisznek a 
demokratikus eszményekben, közeledést 
keressenek egymáshoz. Churchill kitért 
Németország fegyverkezéseire is, hangoz­
tatva, milyen veszélyt jelent az Európa 
békéjére. A szerződésszegésre alapozott 
német fegyverkezés célja egy 60 milliós 
nemzetet olyan helyzetbe hozni, hogy tä- 
madóháboruba kezdhessen. Semmire sincs 
nagyobb szükség, mint egy életerős Nagy- 
Britanniára. Ellenzünk minden tirannikus 
formát, legyen az jobb- vagy baloldali. 
Nagy-Britanniának ki kell tartania eszmé­
nyei legnagyobbikához, vagy el kell vesz­

nie.
Newyork, január 26. (Rador.) Kommen­

tálva Blum lyoni beszédét, a Newyork Ti­
mes megállapítja: dacára Németország es 
rnf - államok odairányuló erőfeszítéseinek, 
hovy megakadályozzák a közeledést Fran­
ciaország és Nagy-Britannia között, a két 
ország mind szorosabbá teszi egymásirán­
ti iszonyát, mivel egyazon célt követnek 
az európai béke kérdésében. Közös felfo­
gásuk, hogy az európai békének nem sza­
bad részlegesnek, vagy egyoldalúnak 
lennie, ha reális erőt akar biztosítani. 
Blum és Eden rámutattak arra, hogy 
Franciaország és Anglia nem fognak Né­
metország és Olaszország mellé állani és 
nem zárják ki Oroszországot a nemzetközi 
tárgyalásokból.

1

Á népszövetségi tanács egyhangúlag 
elfogadta a mandátum-bizottság

jelentését
Antonescu Del Vasre spanyol fcílvttfei tárgyalt. DOssdl Arras februárban

ialálkoz k Omo gróffal
Genf, január 26. (Rador.) A népszövet­

ségi tanács tegnap előbb zárt ülést tar­
tott, amelyen Victor Badulescu külügyi 
államtitkárt az 1937—38 évszakra bevá­
lasztották a gazdasági bizottság tagjai so­
rába, majd nyilvános ülés vette kezdetét. 
Ennek a napirendjén az állandó jellegű 
mandátum-bizottság jelentése szerepelt. 
Victor Antonescu előadó beszámolt a bi­
zottság 30-ik ülésszakának munkálatairól. 
Jelentését a tanács elfogadta. A naptár- 
reform ügyében Litvinov előadó jelentésé­
hez Edwards csilei dleegátus szólalt hoz­
zá, rámutatva annak szükségességére, 
hogy ebben az ügyben diplomáciai érte­
kezlet hivassák össze. Még szóba került 
a madridi követségek épületeiben menedé­
ket keresett személyek eltávolításának 
ügye is. Del Vavo spanyol külügyminisz­
ter közölte, hogy a kérdés tisztázása vé­
gett bizonyítékokat fog előterjeszteni.

Victor Badulescu beválasztása a népszö­
vetségi gazdasági tanácsba, ahol kizáró­
lag a nemzetközi gazdasági élet szaktekin­
télyei foglalnak helyet, újabb sikere Ro­
mániának Genfben. Badulescu megbízatá­
sa három évre szól.

Victor Antonescu tegnap fogadta del 
Vayo spanyol külügyminisztert, majd 
Beck külügyminiszternek a lengyel, fran­
cia, és román delegátusok tiszteletére 
adott ebédjén vett részt. Az ebéden jelen 
volt Delbos, Vienot, Massigli, Cretzeanu, 
Crutzescu és Komarnicki.

Genf, január 26. (Rador.) Rüzsdi Arras 
török külügyminiszter tegnap este kijelen­

temé» rendezésének szükségességéről ezt a 
nagy felismerést tartalmazza. Ki kell küszö­
bölni Keleteurópa életéből is a nyugtalanító 
motívumokat, melyek éppen a kisebbségi 
kérdés rendezetlenségéből faltadnak.

Viszonylagos béke — nem béke: ez Eder: 
és Blum beszédének lényege.

Európa halálos betegségéből csak az ab­
szolút béke biztosításával épülhet fel s az 

l abszolút békét a Németországgal és Olaszor-

tette az olasz sajtó képviselőinek, hogy 
Ciano gróffal februárban folytatandó meg 
beszélése igen nagy örömére szolgál. Ar­
ras kijelentette azt is, hogy tájékoztatni 
fogja az olasz külügyminisztert a Balkán­
szövetségbeli kollégáinak afeletti elége­
dettségéről is, hogy viszonyuk Olaszor­
szággal mind jobb utón halad. Rüzsdi Ar­
ras ezt a kijelentést, mint a Balkán-szö­
vetség tanácsának soros elnöke fogja 
megtenni. A török külügyminiszter egyéb­
ként. cáfolta azokat a híreket, amelyek 
Földközi tengeri paktum kötéséről szól­
nak.

Párizs, január 26. (Rador.) A francia­
török megegyezéssel foglalkozva, a Le Po- 
pulaire megállapítja, hogy Szíria és Tö­
rökéi szag most már békében élhetnek. 
Egyébként a franeia-török-szlriai egyez­
mény lehetővé fogja tenni uj éra kezdetét 
a terök-sziriai viszonyban és egyidejűleg 
szorosabb francia-török együttműködés le­
hetőségre nyújt alkalmat.

Róma, január 26. (Rador.) A lapok in- 
tervjut közölnek Rüzsdi Arras török kül­
ügyminiszterrel, aki leszögezi, hogy Ciano 
gróffal való találkozásában már Ankará­
ból való elutazása előtt állapodott meg és 
Olaszországnak a montreuxi tengerszoros 
egyezményhez való csatlakozása egyik 
pontját képezi majd az olasz külügymi­
niszterrel folytatandó megbeszélésének. 
Rüzsdi Arras megerősítette, hogy Török­
ország általános földközitengeri egyez­
mény kötését szorgalmazza.

szággal való megegyezés még nem garan­
tálja.

Mindenesetre sok függ Hitler válaszától, 
melyet Edén és Blum ajánlataira fog adni 
szombaton. Sőt: minden ettől függ. Ha a 
válasz kedvező lesz, úgy Európa sorsa a kö­
zeljövőben talán megnyugtatóan fog kiala­
kulni, ha nem: úgy a katasztrófa nehezen 
lesz elkerülhető.

De legyünk türelemmel: a játszma eldő- 
I lése már nincsen messze.

VILÁG TÜKRE

I A spanyol válság
Irta: ANDRÉ TÁRD EU,

Francia rszág volt miniszterelnöke

j A spanyol dráma kezd olyan jelleget 
í ölteni magára, hogy az egész világ riad- 
j tan felfigyel.
I Mik az okai ennek a riadalomnak? Mi- 
í lyen lehetőségek vannak a kirobbanásra? 
jj Sokféle, számos oka van a veszedelem- 
! nek. Ezek hónapról-hónapra növekszenek.
I Eleinte a világ csak azok miatt a bor- 
í zalmas kegyetlenségek miatt figyelt fel, 
j amelyekről azt hittük, hogy azok ma már 
? elképzelhetetlenek.
I Azután következett a semlegesség kér- 
I dése, amely mindig félvetődik, ha kélj 
1 szükségesség találkozik: a harcosok le­

győzésének a szükségessége és az a szük­
ségesség, hoy uyanakkor a nemharcolók­
kal fenn kell tartani a kapcsolatokat. 

Ezért van, hogy a spanyol polgárháború 
I hullámai, amelyekhez hasonlóan hevese- 
I két legfeljebb a vallásháborúk idején lát- 
; hattunk, átcsaptak Spanyolország határa- 
’ in és a semleges országokban is felkorbá- 
l csolták a közvéleményt, úgyhogy Európa 
I országai a spanyol kérdés miatt egyszerre 
? egymással szembentalálták magukat.
F Ettől a pillanattól kezdve világos volt, 

hogy a vörös és fehér csapatok hadiszer­
rel való ellátása nem fog magán kézben 
maradni, mert egyes kormányok előbb- 
utóbb beavatkoznak.

Ennek első jele az önkéntesek Spanyol- 
országba özönlése volt. Az önkéntesek 
zárt alakzatokban Oroszországból, Német­
országból, Olaszországból, Franciaország- 

I ból és Japánból spanyol földre léptek, 
\ ahol azután az egymással szembenálló fe- 
j lekhez csatlakoztak.
I Január elseje óta ujab veszedelem me- 
í rült fel, amely szerintem túlzott ugyan, 
i de azért mindenesetre fennáll: meg van a 
i lehetősége annak, hogy Spanyol-Marokkó 
I földjén nem spanyol elemek szállanak 

partra. Ezt a nemzetközi szerződések tilt­
ják ugyan, viszont egyes hatalmaknak 
számára ennek életbevágó fontossága len­
ne.

Váratlan meglepetésekre adhat okot az 
is, hogy a spanyol partok mentén külön- 

I böző nemzetiségű hadihajók cirkálnak és 
felesleges talán részletesen rávilágítanom 
arra, hogy milyen kellemetlen incidensek­
re vezethet ez.

Hét nagyhatalom van különböző jog’ci- 
meken a spanyol kérdésben közelebbről ia 

j érdekelve: Németország, Olaszország, Por 
; tugália, Japán, Szovjetoroszország, Anglia 
; és Franciaország. Ezt a hét nagyhatalmat 

három csoportra lehet osztani.
Németország és Olaszország nyíltan a 

felkelők pártján áll, hiszen mindketten el­
ismerték a Franco-kormányt Spanyolor­
szág törvényes kormányának. Hitler a bol- 
sevizmus elleni küzdelmet egyenesen fel- 

í sőbb küldetésnek tartja. Mussolini vala- 
í mivel több tartózkodással, Ugyanezen a 
! nézeten van. Japán Németországgal egyez- 
! ményt kötött a bolsevizmus elleni küzde- 
j lemre, Portugália pedig ugyanilyen irány- 
I zatot követ.

Oroszország minden erejével a kor­
mányt támogatja.

Anglia és Franciaország továbbra is 
képviseltetik magukat a valenciai kor­
mánynál és nem ismerik el Franco tábor­
nokot hadviselő félnek. Főtörekvésük ar­
ra irányul, hogy a spanyol polgárháborút 
lokalizálják. A Blumkabinet a kormány­
támogató kommunista párt kedvéért tett 
engedmények ellenére is megmarad a be- 
nemavatkozás elve mellett.

A benemavatkozás elve lehetővé tette 
legalább a látszat megóvását, mert nyíl­
tan még egyetlen külhatalom sem merte 
ezt az elvet megtagadni. Sajnos, a lényeg 
azonban nagyon is veszélyeztetve van.
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A benemavatkozás elvének gyakorlati 

megvalósitára körül igen sok kívánnivaló 
mutatkozik.

A londoni semlegesség! bizottság való­
jában semmit sem tett és Eden angol kül­
ügyminiszter december 14-i beszédében 
kénytelen volt elismerni, hogy az érdekelt 
országok legnagyobb része nem tett eleget 
kötelezettségeinek.

A francia-angol közvetítési tárgyalások 
eleve halálra voltak ítélve.

A Népszövetségről, szokás szerint, ki­
derült, hogy teljesen tehetetlen.

Anglia büntetés terhe alatt eltiltotta az 
önkéntesek Spanyolországba utazását és a 
francia törvényhozás felhatalmazást adott 
a Blum-kormánynak, hogy tetszése sze­
rinti eszközökkel akadályozza meg francia 
állampolgároknak a spanyol polgárhábo­
rúba való beavatkozását. Miután azonban 
Angliában csak nagyon kevés önkéntes 
akad és aki Franciaországból Spanyolor­
szágba akart menni, az már rég oda érke­
zett, ezek a rendszabályok nem változtat­
hatnak a helyzeten.

Hitler január 11-én a berlini francia 
nagykövet előtt kijelentette, hogy Német­
országnak soha nem volt szándékában, 
semmi körülmények között sem, Spanyol- 
ország területi integritását megsérteni. 
Ezzel szemben viszont a németek gazda­
sági tevékenysége a marokkói spanyol zó­
nában kétségbevonhatatlan tény és ez 
mindenesetre nyugtalanságra adhat okot.

Mindezekből azt a következtetést von­
hatjuk le, hogyha a most életben levő 
rendszabályok elegendők is arra, hogy a 
világ elkerülje a súlyosabb bonyodalma­
kat, mégsem elegendők arra, hogy a jövő­
re vonatkozólag is biztonságot nyújtsa­
nak.

Kitől függ a jövő? Németországtól és 
csak Németországtól egyedül.

Döntően fontos lenne egész Európa szá­
mára tudni, hogy mikor látja Németor­
szág elérkezettnek az időt a cselekvésre. 
Talán most?

Erre lehetne következtetni sajtója hang 
íjából, pénzügyi politikájából, négyévi büsz 
keségéből és végül abból is, hogy Német­
országnak létérdeke, hogy ne várja be az 
angol felfegyverkezés befejeztét.

Ennek ellentmond viszont az, hogy a 
német hadseregnek még másfél évre van 
szüksége a teljes felkészültség eléréséhez, 
továbbá, hogy a német vezérkar ellenzi 
jelenleg a háborút, végül, hogy a német 
élelmezési helyzet igen rossz.

E lehetőségen kívül azonban nincsen 
semmiféle más komoly veszedelem. Sem 
Japán, sem Oroszország nem fognak há­
borút provokálni. Olaszország joggal fel- 
háborodhatik ugyan azon, hogy a Földkö­
zi tenger partján kommunista állam ren­
dezkedik be, viszont emiatt nem fog eltá­
volodni ismét Angliától, amellyel csak ép­
pen legutóbb sikerült a földközitengeri 
status quo alapján megegyeznie.

Ha Németország tényleg háborút akar­
na, akkor csak az késztethetné meggondo­
lásra, ha azt látná, hogy Anglia, Francia- 
ország és Olaszország egységesen el van 
tökéivé a béke megóvására.

Sajnos, az utolsó hónapok eseményei 
ennek az egységnek valószínűségét nagyon 
meggyengítették.

Az abesszin-ügy a három ország közöt­
ti jóviszonyt alaposan megbontotta és az 
angol-olasz egyezmény ellenére a stresai 
front helyreállításáról még mindig nem 
lehet szó.

Franciaország tehetetlensége a Rajná­
idéit megszállásakor, továbbá Anglia 
hiábavaló ellenállása az abesszin háború 
idején, ennek a két országnak a presztí­
zsén kétségkívül csorbát ütött.

Lehetséges azonban, hogy a veszedelem 
közelsége létre tudja hozni azt, amit a ; 
politikai bölcsesség nem tudott elérni és i 
akkor London, Párizs, Róma egysége is- { 
mét biztosíthatja a békét.

A január 31-i ülés előtt

Egy ügyvéd felvonul és bemutatja életéi
Számok, amelyek bizonyító erejűek. Alperes és végrehajtást szenved* 
fél lett a fiskális

Pályázati hirdetmény
Pályázatot hirdetünk az őrt. Chevra Ka­

tóidnál betöltendő orvosi állásra. Feltételek 
az irodában (Str. T. G. Masaryk No. 9) 
megtudhatók. Pályázati határidő 1937 feb­
ruár hő 6-iff bezárólag.

Orth. Chevra Kadisa Clnj

Satumare, január 26. Január 31-én, mint 
az ország más vidékein, itt is összeül az 
ügyvédi kamara, hogy letárgyalja a bucu- 
resti Ügyvédszövetség átiratát, amely vá­
laszt kér arra a kérdésre, hogy milyen mó­
don lehetne az ügyvédi kamarában az etni­
kai. aTányszámot a nemzeti többség szem­
pontjából jobbá tenni, értelmesebben: a ki­
sebbségi ügyvédek működése elé akadályo­
kat gördíteni.

Erről fog tárgyalni a satumarei ügyvédi 
kamara, amelynek határozata elé érdeklő­
déssel néz a kisebbségi ügyvédi társadalom, 
annál is inkább, mert ennek a kamarának 
a vezetősége már nem egyszer bizonyította 
be, hogy mindenféle túlzó elgondolást a leg­
határozottabban visszautasít.

A statisztika
• Nézzük csak, hogy miként állunk ezzel a 
bizonyos etnikai arány számmal.

1920-ban volt 56 ügyvéd a kamara* név­
sorában, 6 román, 19 magyar és 30 zsidó. 
1937-ben' a megoszlás a következő: 33 ro­
mán, 25 magyar, 43 zsidó és 1 sváb. Amíg 
a magyar és zsidó ügyvédek száma 17 év alatt 
a város lakosai számának növekedésével 
arányosan összesen 19-el szaporodott, addig 
a többségi ügyvédek egymagukban 24 főnyi 
növekedést mutatnak. De még érdekesebb 
az ügyvédjelöltek statisztikája. 26 román,
7 magyar, 14 zsidó és 4 sváb szerepel a ki­
mutatásban. Ez a szám azt mutatja, hogy 
a többségi elem érvényesülése az idők fo­
lyamán minden drasztikus és jogellenes be­
avatkozás nélkül is megtörténik.

Statisztikák árnyékában állítsunk meg 
"egy kis pontot és kérjük meg, hogy mutassa 
meg a sorsát.

Beszél az ügyvéd ur 
A kis pontot ügyvéd urnák hívják.
Nyolc esztendeig középiskolába járt, négy 

évig az egyetemre. Három évig szigorlato­
zott, egy évig jelöltösködött, szóval tizenhat 
esztendeig tanult, amíg végre megnyithatta 
irodáját.

Az irodát, amely nem is olyan régen ke­
nyeret adott, biztos polgári egszisztenciát, 
lehetőséget a családalapításra, karrierre, te­
kintélyre és vagyonra.

Az ügyvéd, akit itt megszólaltatunk, ki­
fogástalanul vasalt nadrágban jár, a kabát­
ja is elegáns és nyakkendője hibátlan.

Régen ez természetes volt. Ma feljegyzés­
re méltó tünet. Egy ember, akinek meg­
telik. Egy kisebbségi ember, akinek még 
nem foltos a nadrágja és nem foszlik ki a 
kabátjának ujja.

Egy irigyelt ember.
De az irigyelt ember csak külsőleg ki­

egyensúlyozott, csak külsőleg él jólétben, 
mert belül olyan nyomorait, mint a munka- 
nélküli.

Beszél az ügyvéd a fényesen <Ss hitelre 
berendezett irodában, ahol rajta kívül egy 
gépirókisasszony dolgozik. Jelöltet már régen 
nem tart az ügyvéd, mert a munkát egyedül 
is el tudja végezni.

—! Talán egyetlen szakmának sem megy 
olyan rosszul, mint nekünk, De mi nem pa­
naszkodhatunk, nem sírhatunk. Nekünk élni 
kell a cifra nyomorúságban. Jó ruhában kell 
járnunk és mindenütt ott kell Iennimk, mert 
különben annyi ügyet sem kapunk, mint 
most.

— De ügyvéd ur, hissen »oha ajmyi per 
nem volt a törvényszéken, mint most. Hát 
miért panaszkodik ?

— Igaza van. Perem annyi lehetne, ameny- 
nyit akarok. Csak éppen hogy előlegeznem 
kellene a bélyegeket az aktákra, tárgyalnom 
kellene, lótnom-futnom, mig végre — legjobb 
esetben — megnyerném a pert és várhatnék 
a pénzemre három-négy esztendeig, ha 
ugyap egyáltalán megkapom. |

— Es mi van a bűnügyi prakszissal ?
Bűnügyi prakszis

— Bűnügyi prakszis kétféle van. Az egyik 
mikor az embert megfogják a törvényszéken 
és azt mondják: ügyvéd ur, legyen szives 
és jöjjön be velem a tárgyalásra és lássa el 
a védelmemet. Mit tehet az ügyvéd ? Be­
megy, leteszi a meghatalmazásra a bélyeget 
és elmondja a védőbeszédet. A klienst vagy 
felmentik vagy elitélik. Ha felmentik, el­
tűnik és soha többé elő sem jön, ha elitélik, 
akkor haragszik az ügyvédre és nem fizet!
A legjobb eset, ha megkapjuk a bélyegkölt­
ségeket.

De azért talán mégis csak van úgy­
nevezett zsíros kliens ?

— Van. De azt elcsalják a reklám-ügyvé­
dek. Akik, ha a rendőrségen megtudnak egy- 
egy bűnesetet, még aznap ott vannak a fél­
nél és felajánlják szolgálatukat. Fizetni csak 
akkor kell, ha felmentik a klienst. Biz az 
úgynevezett „tisztességes verseny".

— És senkinek sem megy?
— De igen. Néhány többségi, divatos fis­

kális keres jól. A többieknek — nagyon ke­
vés kivétellel — egyforma a helyzetük.

Panaszkodó szavak bugyognak fel az iro­
dában, amelynek bútorai hat esztendeje 
még nincsenek kifizetve. Kopog az írógép, 
amelyet a múltkor adóba akart elvinni a 
fiakus és mivel az ügyvéd ur ismeri a tör­
vényt, a gépet, a kenyérkereseti eszközt, 
nem engedte kivinni az irodából. Kirúgta a 
repülő-bizottságot és most folyik ellene a 
bűnvádi eljárás, hatóság elleni erőszak 
tniatt.

Dráma a költségvetésben

Most számol az ügyvéd. Költségvetést csi­
nál és úgy dokumentálja nyomorúságát. így 
sorakoznak a számok:

Az iroda és a lakás havi bére 1800
Gépirókisasszony fizetése 2000
Papir, toll, írógépszalag 1000
Koszt 2000
Kamarai tagdíj, adó 600
Részlet az irodabútorra 500
Jogi szaklapok, törvénykönyvek 500 
Ruházkodás, mosás, fűtés 2000
Cigaretta, orvos, szórakozás 1000

összesen' ’ lí'SOO’

lej

lej

Ennyi a havi rezsi. Egy nőtlen ügyvédnél 
akinek nincs felesége és nincs gyermeke 
Jelölt nélkül. Ezzel szemben megmutatja 
múlt havi bevételi naplóját:
Megítélt perköltségek és köve­

telések 17.420 le
Ezzel ezerabén ténylegesen be­

fizettek 4700 lej
Múlt havi deficit tehát 7.100 le

És ez nem egy véletlenül rossz hónai 
Majdnem minden hónap üyen. Majdnei 
minden hónapban nö az adósság, amel 
olyan, mint a tavaszi, megáradt folyó. Me 
holnap már teljesen elborítja a hitelre b< 
rendezett ügyvédi irodát.

A végrehajtó gyakrabban jár az ügyvé 
'úrhoz, mint az ügyvéd úrral.

Az ügyvéd ur nevét gyakrabban kiáltja 
a járásbíróságon alperesként, mint ügyvé* 
ként.

Közben a gyűlölködés hulláma zug fel
Meg kell tőle tisztítani a kamarát?
Ezért az életért ?
A látszat életért.
Mert az elproletarizálődott ügyvéd még i
De hogy meddig és miből, azt maga se: 

tudja.
Mindenesetre jó volna, ha ezt is figyelen 

be vennék január 31-én.
Baradlai Lász

Az ágy alól húzták elő 
Teodorescu Traiant, Farcasanu 

ezredesné egyik gyilkosát
Tízszer lejért egy nő árulta el tartózkodási helyét. Kiadják Ausztriának

Teodcrescut
Bucuresti, január 26. (Az Uj Kelet 

tud.) Mint tegnapi számunkban megírtuk, 
Traian Teodorescut, aki Strasser Károly 
azóta halálra ítélt budapesti származású 
zürichi egyetemi hallgatóval együtt Far­
casanu ezredesnél meggyilkolta, a galati 
rendőrség letartóztatta. Az alábbiakban 
ismertetjük a letartóztatás érdekes körül­
ményeit és Teodorescu reménytelen kísér­
leteit arra, hogy a tett felelőssége alól ki­
bújjon.

Néhány nappal ezelőtt egy nő jelent 
meg Motas galati rendőnrvesztor előtt és 
bejelentette, hogy

tzezerlejes jutalom fejében a rendőr­
ség számára igen fontos adatokat haj­
landó közölni. A b-ilfö7di és külföldi 
rendőrségek által már régen keresett 
egyén tartózkodási helyének felfede- 

j zéséről van szó.
I A kvesztor kijelentette, hogy hajlandó 
! rendelkezésére bocsátani az összeget, ha 

az asszony segédkezik az illető letartózta­
tásánál is.

A feljelentő erre elmondotta, hogy Ga- 
laton

szüleinek házában rejtőzködik Traian 
Teodorescu.

Az asszony felhívta a figyelmet arra, hogy 
nagyon óvatosan kell Teodorescuval bán­
ni, mert állandóan revolver van nála. A 
kvesztor mielőtt a nyomozást megkezdte 
volna, személyesen ment el a megjelölt 
házhoz és ott megállapította, hogy Teodo­
rescu apja, aki azelőtt vámfőnök volt Ga- 
laton, most valóban ebben a házban lakik. 
Az est folyamán a kvesztor több rendőr­
tiszttel és nyolc rendőrrel megjelent a 
helyszínen és miután a kellő óvatossági 
rendszabályokat megtették, behatoltak 
Teodorescu szobájába. Rendkívül kicsiny 
fülkébe léptek be, ahol azonban nem ta­
láltak senkit. Az ágy, amelyből nemrégen 
kelt fel valaki, üres volt. A rendőrségi kö

tartózkodnia.
A lakásban egyedül Paul Teodoresci 

a gyilkos öccsét találták, aki azt mc 
dotta, hogy ő vásárolta meg a lapok 
mert érdekelte a per, amelyben báty, 
nak neve is szerepel.

Kiderült azonban, hogy sem Paui
Teodorescu, sem pedig a család többi 

tagjai nem tudnak németül.
I Motas erre tüzetes vizsgálatot rendelt 

a házban. Észrevették, hogy a kis szol 
ban az ágy nem áll pontosan a fal melle 

; Motasnak az a gondolata támadt, he 
I Teodorescu talán az ágy alá bujt. Teo- 
; rescu valóban kiváló pszichológus: tud 
? hogy legkevésbé az ágy alatt fogják .
I resni. Azonban, mikor elhúzták a fal 
I az ágyat,

Teodorescu hiányos öltözékben elő 
bujt alóla.

Teodorescut azonnal a rendőrségre i 
ték, ahol megkezdték kihallgatását. T 
dorescu elmondotta egész élete történél 
Különböző regátbeli és transzílvániai 
zépiskolában végezte iskoláit és 1925-1 
érettségizett. Ezután a bucuresti katc- 
iskolába lépett be, de megszökött az is 
Iából egy oradeai nővel, akibe beleszc 
tett. Ezzel kezdődött nemzetközi bűne 

i karrierje. Olaszországban kezdte meg jt 
í hamisító tevékenységét, ahol letartózl 
í ták és egy év és héthónapi börtönre i 
ték. 1932-ben Karlsbadon tartóztatták 
és Ausztriának adták ki, ahol ugyané.*.

I vasúti jegyek hamisításáért két év és , 
i hónapra Ítélték.

Teodorescu tagadja, hogy része lett t 
na Farcasuns meggyilkolásában. Azt ál 
ja, hogy 19$5 szeptember elseje óta Gz 
ton tartózkodik. A helyi rendőrkveszt 
azonban pontos információk alapján m 
állapította, hogy csak 1936 szeptem 
óta él Teodorescu itthon. A gyilkosság 
vádolt Teodorescut a szigurancának ad 
át, ahonnan az osztrák hatóságok kértzegek, a szomszéd szobába vonultak vissza _________ ______ _ WIV ivcri

arra számítva, hogy Teodorescu hazajön, j re a lehető legrövidebb időn belül ki 1 
Motas azonban házkutatást rendezett a j ják adni Ausztriának. Teodorescu le 

kis szobában. Itt megtalálta a loebeni tár- • tőztatása lényegesen befolyásolja a fc 
gyalusról szóló összes újságcikkeket, ame- | ügy halálraítélt másik vádlottjának i 
lyek a román sajtóban megjelentek, amel- J sót is. Ftr assert ugyanis mór. nem 
Zefí egrész sereg német lapot is, melyekben ték ki és kegyelmi kérvényének sors 
a tárgyalásról szóló riportok megjelentek, kétségkívül hatással lesz. ha tisztázni i 
Motas e^ész idő alatt azon gyanakodott, - ják Teodorescunák a bűnügyben vitt • 
hogy Teodorescunák a helyiségben kell . repét.
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Nem lesz Skoda-figy a Doraaa-esetbőL.

Miért kellett két hónap ahhoz,
mis a kormány rájött, hogy 
Dorman kalandor ?

Ionian és Madgearu IggaSmas kérdései és! Talarescu 
higgadt válássá

Caraniilnak nem volt része a manőverben« mégis le kellett mondania
Bucuresíi, január 26. (Ae Uj Kelet tud.) 

A parlamenti vitával együtt lezárultak a 
Ca: anfil—Dorman-ügy bűnügyi és politikai 
aktái egyaránt. Dorman ur, a nemzetközi 
kalandor, aki repülőgépet akart vásárolni a 
valenciai kormánynak és ugyanakkor- ön­
kénteseket tODo: ózni Franco seregei részére, 
már régen árkon-bokron túl van. Ezzel 
szemben a Tata.escu-kormány zavartalanul 
halad előre kormányzatának „utolsó“ etap- 
jában. A lélegzetállitóan érdekes és teátrá- 
lis fordulatokban gazdag fegyverszállítás! 
panamának nem lesznek tehát sem jogi, sem 
politikai következményei. Igaza lett volna-e 
vájjon a miniszterelnöknek, midőn igyeke­
zett bagatelizálni az ügyet és azt hangoz­
tatta, hogy Madgearu és Ionian nagy hűhót 
csinálnak semmiért ?

Üalmaláii© Irünkes gaiáalélt

Kém teljesen. Mert akták beszélnek arról, 
hogy Ciuguieanu szenátusi aielnöknek Dor­
mán öOü ezer francia frankos jutalékot he­
lyezett kilátásba, ami a mi pénzünkre át­
számítva, több mint hatmillió lejnek felel 
meg. Arról is bizonyítékok maradtak fenn, 
hogy Manói! mérnök öt százalékos jutalékot 
éhezett volna bizonyos tüzérségi anyagok 
leszállítása után, holott a kormánnyal Dor­
man csak régi repülőgépek átvételéről tár­
gyalt. Ha mégis napirendre tértek az ügy 
jogi és politikai oldala fölött, ez csak a li­
berálisok kormányzási ügyességét és ráter­
mettségét bizonyítja. Madgearu a Skoda- 
ügyért akart a liberálisoknak megfizetni, 
midőn Caraniii légügyi miniszter lemondá­
sának ügyét a parlament elé vitte. Nemcsak 
arra támaszkodott, hogy a rágalom sarából 
valami feltétlenül oda tapad a rnegrágaima- 
zottak arcához. Elvégre a kérdés, hogy mit 
keresett a szenátus orvos-alelnöke régi, 
használt repülőgépek 200 millió lej es ügy­
letének közvetítésében, mégiscsak messze- 

ienö feltevésekre adhatott alkalmat.

ügyminiszter akadályozta volna ? Tatarescu 
szerint nem. Cancicov pénzügyminiszter 
nem. A miniszterelnök ur nem. Hát akkor ki 
az a titokzatos személyiség a kormányban, 
aki nem engedi Caranfilt dolgozni ?

— Es ez még nem minden. Caranfil köz­
ismerten abszolút korrekt és nagyon tehet­
séges ember. Hogyan lehetséges az, hogy 
egy ilyen ember nem találja meg a Tata- 
rescu kormányban a megfelelő atmoszfé­
rát? Miféle erkölcsi atmoszféra az, amely­
ben korrekt és tehetséges embert nem hagy­
nak dolgozni... ?!

— A miniszterelnök ur azt állítja, hogy

• Dorman nemzetközi kalandor. Lehetséges. 
I De akkor, miért kezdeményezett .vele üzleti 
j tárgyalásokat a kormány, egy nemzetvédel- 
I mi és külpolitikai szempontból egyaránt 
‘ nagyfontosságu kérdésben ? A hatalmas in- 
I formációs és eheninformációs apparátus mel- 
} lett, amely a kormány rendelkezésére áll, 
i heteknek kellett eltelnie, amíg a miniszter- 
i elnök rájött arra, hogy Dorman szélhámos ? 
j Ki viseli ennek a felelősségét ? Ki felel az­

ért, hogy tárgyalásba bocsátkoztak egy 
i szélhámossal és már-már kompromittálták 
1 az ország jóhirnevét ?
« Kemény ökölcsapásként zuhogtak a mi-

SE1EC? M0Z6Ó 8sW# I8kl fcezdellel:
STUART MARIA

monumentális film az angol történelem legérdekesebb időszakáról. Főszerepekben:

Katherine Hepburn
Hollywood együk legnagyobb drámai színésznője és

____________Frederls March______
MA: A KÉT LAZADÓ, főszerepekben: VILLI AM, a kutya éa HARCOS, a ló.

Madagaszkár nem alkalmas 
zsidó telepítésre

Zsidó körökben szkeptikusén itéük meg a francia kormány álfa! fel­
ajánlott gyarmati termetek telepítési ishstőségsit

* A politikai offenziva mégsem sikerült. 
Vagy legalább is csak részben sikerülhetett. 
A Skoda-ügy, amely a nemzeti parasztpár­
tot erkölcsileg oly súlyosan aláásta, a 
nemzeti parasztpárt kormányzása alatt rob­
bant ki. A kormány tudta nélkül és annak 
feje fölött alárendelt tisztviselők kotorták 
fel a Skoda-kirendeltség irattárát és dob­
ták nyüvánosságra a kompromittáló ada­
tokat. A liberálisokat nem érheti ilyen ma­
lőr. A közigazgatási apparátus ilyenkor 
finom műszer pontosságával működik. Mad- 
geam hiába feszegette a képviselöház szó­
székéről a kérdést, hogy a vizsgálatot ve­
zető hadbíró jelentésében miért nincs még 
csak említés sem téve Ciuguieanu éti Ma­
nói! jutalék-leveleiről... ?

Á iüggwe maradi kérdése«
Ugyancsak a kormány fölényes rutinja és 

magabiztossága teszi azt, hogy az interpel­
láló Madgearu és lunian megannyi kellemet­
len kérdések maradt függve a parlamenti 
vita atmoszférájában anélkül, hogy e kér­
dések kényesen inszinuáló és vádaskodó ere­
je ránehezedne a kormány politikai létére. 
Különösen lunian szegzett ilyen kérdéseket 
a miniszterelnök mellének. A volt igazság­
ügy'! miniszter filigrán termetével, amellyel 
szinte groteszk kontrasztot képez nagy', 
szarukeretes pápaszeme, félelmetesen ma­
gasra nőtt a Caranfil-vita során is. Ismét 
annak az ellenállhatatlan debattemek és 
éleseszü dialektikusnak bizonyult, akivel még 
Tatarescu kicsiszolt politikai rugalmassága 
is elégtelennek mutatkozott.

Miéri mendoii hái Se 
a légügyi miaisrier ?

— Miért mondott le Caranfil légügyi mi­
niszter? — tette fel a kérdést ártatlanul 
lunian. A miniszterelnök ur kijelentette, 
hogy nem a Dorman-ügy " miatt. Hanem 
azért, mert nem találta meg a kormányban 
az eredményes tevékenységhez szükséges 
együttműködés atmoszféráját. Talán a had-

I
\ Párizs, január 26. Moutet francia gyar- 
j matügyi miniszter zsidó bevándorlás és 
i telepítés céljaira ajánlotta fel legutóbbi 

■ beszédében Madagaszkár szigetét, az Uj- 
\ Hebridák, Uj-Kaladónia nevű szigetcso-

nia a 20 és 23 déli szélességi fok között 
fekszik és 18.500 négyzetkilométer a te­
rülete. Az ország lakossága 57 ezer lélek, 
melynek egyharmada fehér ember. Eddig 

5 - kevés európai vándorolt erre a területre,
\ portokat és francia Guazana területét. A j annál több hindu, jávai és kínai. A leg- 
] Lancia gyarmatügyi miniszter ajánlatát j főbb mezőgazdasági termékek: a kávé,
j zsidó körökben élénken kommentálják. Ál- ] kopra, gyapot, stb. A szigeten állítólag

ni sztori székekre Innia?» kérdései. £ 
miniszterelnök jónak látta kikerülni őket 
válaszában. Es igy szónoki kérdések ma­
radtak csupán ás nem sulyosodtak vádakká, 
amelyeknek konzekvenciái lehetnek...

Érdem, vagy kötelesség?

Madgearu kevesebb debatteii zsenialitással, 
de annál több hévvel és lendülettel igyeke­
zett ráolvasni a kormányra a Dorman-ügy 
bűnét.

— A miniszterelnök ur — mondotta Mad­
gearu — dicsőséges érdemeket tulajdonit 
magának abból, hogy megakadályozta a 
panamát. ..

Tatarescu: Szó sincs róla. Elemi köteles­
ségem volt.

Madgearu: Elemi? De talán elemibb volt, 
miniszterelnök ur, hogy ne jác üljön hozzá 
oly elemi könnyelműséggel a tárgyalások 
kezdeményezéséhez. Mert ha ez az ember 
nemzetközi szélhámos volt, miért álltak egy­
általán szóba vele ?

Tatai escu: Megtudtam, hogy szélhámos 
és kiutasítottam.

I Madgearu: Kérem, precizirozza, milyen 
j napon?
S Tatarescu: Mihelyst a vizsgálat befeje- 
I ződött.
\ lunian: Nem kérem: tegnap éjjel íéltizen- 

kettőkor hagyta el csupán az országot. Hol­
ott a kormány már novemberben tudta tála,

■ hogy szélhámos. Mit csinált itt azóta Dor-
■ man ur?

I Ilyen és ehnez hasonló kérdések és repli- 
] kák között zajlott le a nagy vita a kamará- 
£ ban. Madgearu oda konkludált beszédében,
I hogy erkölcsi és különösen politikai szem- 
j pontból a fegyverszállítás dossziéjának ta- 
{ nulmányozása keserű következtetéseket von 

maga után.
Ez azonban az interpellálok magánvéle­

ménye maradt.
A kormány változatlanul helyén marad 

és a Dorman-ügy bői sohasem lesz Skoda-ügv.

keleti partjai mellett fekszik. Területe 98 
ezer négyzetkilométer, vagyis olyan nagy, 
mint a mai Magyarország. A lakosság Ié- 
lekszáma 22 ezer. Az éghajlat főleg szub- 
tropikus. A partvidéken azonban európai­
ak számára is elviselhető a kiima.

Összegezve, megállapíthatjuk, hogy 
ezek a területek semmiesetre sem tekint­
hetők kedvezőknek európai telepítés szem­
pontjából ; különösen éghajlati vonatko­
zásban merülnek fel komoly aggodalmak. 
Ezektől a területektől távolról sem várha­
tó a zsidó kivándorlási probléma megköny 
nyitásé.

tálában szkeptikusan ítélik meg a zsidó 
telepítés lehetőségeit ezeken a szigeteken. 
A „Pariser Hajnt“ cimü jiddis napilap je­
lentése szerint a párizsi zsidó szervezetek 
az amerikai és angliai zsidó testületekkel 
karöltve bizottságot készülnek Uj-Kaledó- 
niába küldeni, hogy tanulmányozzák az 
ottani telepítési lehetőségeket és állítólag 
a bizottságban résztvevő személyiségek

nagy földkincsek találhatók, elsősorban 
nikkel, kisebb mennyiségben króm, kobalt, 
vas- és mangánérc.

Az Uj-Hebridák ugyancsak szigetcso­
portok, amelyek hat nagyobb és sok ki­
sebb szigetből állanak, amelyeknek jelen­
tős része még ma is parlagon hever. Az 
egész terület összesen 13 ezer négyzetki* 

! lométer. A szigetcsoport lakosságának lé-
azt hiszik, hogy Kaledóniában lehet szó lekszáma 65 ezer. Itt is kevés a fehér em- 

l zsidó kolónizációról. A közeli napokban bér. Egyes szigeteken még kannibálizmus
megindulnak a tárgyalások a francia kor­
mánnyal abban a tekintetben, hogy hi-

: uralkodik. Főleg tropikus gyümölcsöket, 
j banánt, narancsot és cukornádat termel-

! vafrl°s támogatást nyújtson a francia ál- ■ nek. Különböző angol és francia kereske- 
i *am a bizottságnak. j <lelm.i vállalatok közvetítik ezen termékek
I A „Tog“ cimü newyorki napilap vélemé- ; exportját, 

nye szerint nem lehet gyakorlati jelentő- jj Ezzel szemben Madagaszkár szigete, 
séget tulajdonítani a francia gyarmatügyi I amely a 12 és 25 déli szélességi fok kö- 
miniszter ajánlatának. A lap szerint Ma- j zött, Afrika keleti partjai mellett fekszik, 
dagaszkar éghajlata miatt is alkalmatlan j nagy terület, mely 627 ezer négyzetkilo
európai telepítésre. De a többi francia ; '........................................

; gyarmatok, melyekről a miniszter említést 
tett, sem jöhetnek számításba zsidó tele­
pítés szempontjából, úgy, hogy teljesen 
oktalan volna zsidó tömegbevándorlás le­
hetőségéről beszélni.

A németországi zsidók „Hilfsverein“-ja 
a következő nyilatkozatot bocsátotta a 
Zsidó Távirati Iroda rendelkezésére:

„Az utóbbi napokban olyan törekvések­
ről értesült a zsidó közvélemény, amelyek 
nagy zsidó telepítéseknek a francia gyar­
matokon való létesítésére irányulnak. Itt 
elsősorban Madagaszkár területeiről, az 
Uj-Hebndákról és francia Guayanáról van 
szó, mely területek ismeretlenek a zsidő 
közvélemény előtt.

Az Uj-Hebridák és Uj-Kaledónia a Csen 
des óceánon, Ausztráliától keletre fekvő 
szigetcsoport, melynek éghajlata meglehe- 

j tősen forró. Az átlagos hőmérséklet 27 és 
! 22 fok Celsius között mozog. Uj-Kaledó-

' méterre terjed, ami a német birodalom és 
Csehszlovákia területének felel meg. Ma­
dagaszkár éghajlata azonban egészségte- 

I len, különösen a tropikus partvidékeken, 
i ahol az átlagos hőmérséklet 25—26 fok 
! Celsius. Ezért a partvidék és a lapály eu­
rópai telepítésre egyáltalán nem jöhet 
számításba. Ezzel szemben a hegyvidék 
éghajlata 1000—1600 méter magasságban 
már enyhébb. A szigeten 3,800.000 lélek 
lakik. Hárommillió 700 ezer az úgyneve­
zett Malagass fajhoz tartozik, mely a ben- 
szülott törzsek, hinduk, kínaiak és arabok 
keveréke. A franciák száma mindössze 23 
ezer, a többi fehéreké igen kevés. Két kör­
zetre osztották az országot: az egyik az 
európai telepítésre szolgál, a másik a ben- 
szülötteké. A szigeten főleg rizst, cukrot, 
kávét, maniokát és gyapotot termelnek, 
de igen fejlett az állattenyésztés is. Az 
ipar még kezdetleges.

Guayana gyarmata Dél-Amerika észak-

— Agyvérzésre hajlamos idősebb emberek­
nek a rendkívül enyhén ható természetes 
„Ferenc József“ keserüviz — reggel éhgyo­
morra egy kis pohárral — nagyfontosságu 
szolgálatot tesz azzal, hogy a bélmüködést 
szabályozza és igen könnyű, légy székletet 
biztosit. Az orvosok ajánlják.

— Borzalmas robbanás egy chilei réz­
bányában. Santiago di Chiliből jelentik: 
Több puskaporral telt vagon felrobbant « 
Cbuquicamata-i rézbányákban. Hatvan mun­
kás meghalt, több mint 100 megsebesült.

Davila Mozgó 
nyitó műsora:

Csütörtökön, 28-án 3, 5, 7 és 9 órakor:

Dssngel királynő
felvételei a maiáji dsungelben készültek

Dsnngel királynőié
tele izgalmas jelenetekkel.

Dssngel királynői®
az őserdő titokzatos életét mutatja be.

Dsnngel királynőbe
a filmvilág szenzációja.

Dstmgel királynője
filmet mindenki t^ieg kell nézze, mert 

IZGALMAS! LÁTVÁNYOS!

Helyárak: 15 és 22 lej.
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Vaida Sándorra! elteltéiben
Tilea dicséri a Leói Bíum-kormány

politikáját
Mit látott külföldöd $ valachlsta weiér

ügy a belföldi, mint az export-
eladási árakat fölemelték a 

puhafatermelő vállalatok

Kmcurtsti, január 26. (Az Uj Kelet 
tud.) A Curentul mai számában Viorel 
Tilea, volt miniszterelnökségi alminiszter, 
37aida Sándor adjutánsának nyilatkozatát 
közli. Tilea röviddel ezelőtt tért vissza 
hosszabb külföldi útjáról, amelynek célja 
jelentősebb hitel szerzése volt az irányítá­
sa alatt álló fatermelő vállalatok számá­
ra. Közben természetesen a politika iránt 
is érdeklődött Tilea és ezel kapcsolatos 
impresszióit tolmácsolta az újságírónak. 
Tilea többek között kijelentette, hogy lon­
doni, párizsi és bécsi megbeszélések során 
* legnagyobb megértéssel fogadták min­
denütt Vaida Sándor konstruktiv naciona­
lizmust képviselő programját. Ami a kül­
politikai helyzetet illeti, az angol-francia 
együttműködés a béke fenntartása érde­
kében oly szoros, hogy közeli bábom ve­
szedelmétől nem kell tartani. A német- 
olasz-osztrák megegyezés azt a látszatot 
engedte kelteni, mintha Ausztria Német­
országhoz való csatolása küszöbön állana, 

szemben külföldi megbeszélései so­

rán Tilea är. azt a meggyőződést szerez­
te, hogy Ausztria nehéz harcokat viv úgy 
politikai, mint gazdasági függetlenségé- 

I nek fenntartása érdekében, 
í —- Angliában lázas gazdasági és pénz­
ügyi tevékenységet találtam — mondotta 
Tilea dr. A gazdasági helyzet egyre javul 
és a prosperitásnak olyan korszakát te­
remtette meg, mely Londont vitán felül a 
világ gazdasági és pénzügyi központjává 
teszi. Franciaországban ugyancsak a fel­
épülés, a válságból való felgyógyulás je­
leit találtam. A kormány szociálpolitikai 
törvényei nyomán Franciaország lassan 
egy egészséges belpolitikai helyzet meg­
teremtése felé fejlődik.

Tilea beszédének ezen utóbbi passzusa 
különösen érdekes és figyelemre méltó. 
Amig ugyanis Vaida Sándor de la Roque 
ezredessel vált üdvözlő táviratokat és nem 
akar tudni a Leon Blum kormányról, ad­
dig Tilea megállapítja, hogy a Leon Blum 
kormány szociálpolitikája a belső békét 
jelenti Franciaország számára. '

Bucuresti, január 26. (Az Uj Kelet 
I tud.) Az egyezményes puhafatermelő vál- 
! lalatok egymásután tartják az Ugir fa­
szakosztályának kebelén belül értekezle­
teiket, melyek alkalmával az értékesítés­
sel és az árakkal kapcsolatos kérdéseket 
vitatják meg. ^

A belföldi eladási árak megállapítása 
is megtörtént. Az uj árak általában véve 
10—15 százalékos emelést jelentenek.

Újabban foglalkozott a faszakosztály 
a Magyarországba és Görögországba irá­
nyuló kivitellel, illetve e két országra vo­
natkozó eladási árakkal. Mindkét piacra 
nézve áremelést léptettek életbe az egyez-

Ä Pesti Magfar Kereskedelmi 
Barik eimuís íteieti étének 

mérlege

I menyes fatermelők. <
A faszakosztály részletesen megvitatta 

azokat a nehézségeket, amelyeket a határ 
j állomásokon működő ellenőrző bizottságok 

támasztanak a faexport lebonyolításánál. 
Főleg az aradi és oradeai ellenőrző bizott­
ságok ellen merültek fel panaszok.

Az Angliába, Írországba, Dél-Afrikába 
és Dél-Amerikába irányuló fakivitelt ve­
szélyezteti a kompenzációs rendszernek 
február elsején bekövetkező likvidálása. 
Ezzel a kérdéssel kapcsolatban az Ugir 
faszakosztálya memorandumot terjeszt az 
ipari és kereskedelmi minisztériumhoz.

Ősiromálíapoi és dikbslóivkus 
kormányzat lépett életbe az el­

árasztott északamerikai 
területeken

Áz Egyesült Államok történetében páratlanul álló árvízkatasztrófa 
550.009 embert tett hajléktalanná. CioeinraaSsba® 

és Eeuisviüeben a helyzet egyre aggasztóbb
Newyork, január 26. (Rador.) Az el­

árasztott északamerikai terület kiterjedé­
se 1600 négyzetkilométer. Pittsbourgtól 
(Penssyilvánia állam) Kairóig (Illinois) 
több, mint 600 ezer ember vált hajlékta­
lanná. Cincinnati városát diktatórikus 
kormány vezeti. Eddig 23 ezer ember 
hagyta el az elöntött Lousvillet. Portsmo­
uth 25000 lakosa Kolumbus felé menekült. 
Roosevelt elnök riadótanácsot nevezett ki, 
amire csak háború idején volt példa. A 
Vörös-Kereszt által körözött gyüjtőivek 
élén a Morgan bankház 300 ezer dollárt 
jegyzett. Igen sok várost ivóvizhiány fe­
nyeget. A mentési munkálatokat sok he­
lyen a villany- és földgázhiány nehezíti. 
Az Egyesült Államok történetében párat­
lan méretű árvízkatasztrófa egyetlen re- 
ménytkeltő tényezője, hogy az esőzés el­
állt ma és az időjáráskutatók derült időt 
jósolnak.

Újabb jelentések szerint az Ohio és Mis-

sisipi, valamint mellékfolyóik állandóan 
emelkednek. Cincinnatiban és Luisvilleban 
a helyzet mind aggasztóbb. Cincinnati 750 
ezer lakosát ivóvizhiány fenyegeti. A la­
kosság nagyrészét igyekeznek eltávolíta­
ni. A halottak száma tegnap este 58-ra 
emelkedett, amihez hozzá lehet adni, a 
frankforthi börtön 15 kivégzett zendülő 
rabját. A Vörös kereszt és a Fehér Ház 
mindent elkövetnek az árvízkárosultak fel 
segélyezéséhez szükséges összegek előte­
remtésére. Ripley városkában az ár magá- 

I val sodort egy házat, amelynek 14 lakója 
' vizbefult.

Ma délelőtti jelentés szernt az áradások 
halálos áldozatainak száma 84-re emelke­
dett. 550 ezer ember van hajlék nélkül.

Louisville, január 26. (Rador.) Kentuc- 
I ky állam kormányzója kihirdette az őst- 
I romállapotot. A kormányzó egyúttal csa- 
. patokat kert Roosevelt elnöktől a zavar­

gásuk, hogy az európai békének nem sza-

A Festi Magyar kereskedelmi Bank igaz­
gatósága Weiss Fülöp elnöklete alatt e hó 
19-én ülést tartott, amelyben megállapította, 
hogy az 1938. üzletév — a nyugdíjalapnak 
a kötelező juttatáson túlmenő kivételesen 
nagy összegű dotálása után — elővitel nél­
kül P 4,354.312.90 tiszta nyereséggel zárult, 
az előző évi P 3,301.098.23-al szemben.

Elhatározta egyben az igazgatóság, hogy 
a f. é. február hő 3-án délután fél 5 órakor 
megtartandó 95-ik rendes évi közgyűlésnek 
javasolni fogja, hogy az 1936. évi osztalék 
kifizetésére, uyanugy, mint tavaly, 1,500.000 

I P, vagyis részvényenként 3 P fordittassék,
I továbbá, hogy a rendes tartalékalap 1,000.000 
I P-vel, az intézeti épületek értékcsökkentési 
I alapja 200.000 P-vel az alkalmazottak jóléti 
s intézményei pedig 60.000 P-vel javadalmaz- 
j tassanak és az 1937. üzletévre 2 millió 
I 093.273.23 P nyereség vitessék elő.

!í Az 1936. évi tiszta nyereség a tavalyát
1,053.214.67 P-vel haladja meg, ami az ösz- 
szes üzletágak erőteljes fejlődésének a kö- 

I vetkezménye. Leírásokra ez alkalommal, az 
I eIÖZÖ évek sokkal nagyobb szükségletével 
I szemben, a szokásos szigorú elbírálás mel- 
1 lett, csak 612.000 P-t kellett fordítani, 
i A bank nyereség- és veszteségszámlája 
‘ ezúttal első ízben tünteti fel külön a fiókok 

jövedelmeit és terheit, míg a múltban a fió­
koknak csak tiszta hozama vétetett figye­
lembe a nyereség kimutatásánál.

A könyvecskékben elhelyezett takarékbe­
tétek kerek összegben 1,800 000 P-vel emel­
kedtek, míg a folyószámlabetétek 5,450.000 
P-vel csökkentek, úgy, hogy az összes be­
tétállomány 290,210.000 pengős összege 3 
millió 664.000 P-vel kisebb a tavalyinál. Bár 
a belföldi betevők folyószámlabetétei is 
emelkedtek, a folyószálabetétek tételénél 
végeredményben csökkenés mutatkozik, mi­
vel külföldiek folyószámlaköveteléséből a 
belföldi betéttöbbletet meghaladó összeg ke­
rült kifizetésre, ami a nagyobb transferálási 
lehetőségekkel volt összefüggésben. A kezes­
ségi üzlet állománya 26.122.000 P-ről 34 mil­
lió 400.000 P-re emelkedett.

Az aktívák között a pénztárkészletek, va­
lamint a pénzintézeteknél és bankcégeknél 
elhelyezett tőkék állománya 40,106.000 P- 
iiől 29,390.000 P-re csökkent, az adósok állo­
mánya 108,645.000 P-ről 116,294.000 P-re, a

váltőtárca pedig 145,098.000 P-röl 149 mil­
lió 635.000 P-re emelkedett.

Az értékpapírok értékelése ezúttal Is az 
eddigi konzervatív elvek szerint, az 1936. 
évben bekövetkezett árfolyamemelkedések 
teljes figyelmen kívül hagyásával történt. 
Az államadósságok, közkölcsönök és egyéb 
értékpapírok állománya 23,953.000 P-rői 
22,217.000 P-re, a pénzintézeteknél és egyéb 
vállalatoknál fennálló érdekeltségek állomá­
nya 22,784.000 P-ről 22,213.000 P-re csök­
kent

A forgalmi adatok minden vonalon meg­
felelő emelkedést mutatnak.

Az igazgatóság egyúttal kinevezte aligaz­
gatókká: Bokor Gyula, Erőssy Lajos, dr. 
Grynaeus Dezső, Hammerschlag Oszkár és 
dr. Hollós Pál cégjegyzőket, továbbá cég­
jegyzőkké: Barta István, Basch Gyula, dr. 
Berauer József, Bruck Frigyes, Kubinyi Vil­
mos, Martin Ferenc, dr. Mártony József, 
Rrokopy-iSchöffen Oszkár, Szántó Miklós és 
dr. Szinnyei Merse György főtisztviselőket. 
Titkárokká kineveztettek: Hoffmann Miklós, 
dr. Pfeiffer Károly főtisztviselők.

BÁDIÚ MBSEg
Szerda, január T.

I
I Bucuresti. 6.50: Torna, zene, szakelőadás, 
' orvosi tanácsadó, hírek. 13.10: Vidám leme- 
I zek. 18: Nagy mesterek apró müvei Iemeze- 
I ken. Előadás, hírek. 21.10: Delavrancea Cella 
; zongorázik. 22.10: Stefanescu-Goanga Péter 
i énekel. 22.45: Kis rádióeznekar.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Hang­
lemezek. 13.30: Hírek. 14.30: Ének. 15: 
Hegedű zongorakisérettel. 17.15: Diákfélóra. 
18: Zongora, előadás. 19: Cigányzene. 19.45: 
Versek. 20.20: Zenekar. 21: Színmű. 25: Hí­
rek, zenekar. 24: Hírek francia és olasz 
nyelven, hanglemezek. 10: Hírek.

Budapest II. 19.20: Olasz nyelvoktatás. —- 
19.50: Cigányzene. Hőadás. 21.45: Szalon­
zene. 21.50: Hírek. Hanglemezek.

Bécs. 8.10: Lemezek. 13: Könnyű zene. —- 
17: Lemezek. 18.10: Balladák. 20.35: Rádió­
eznekar. 23.20: Tánclemezek.

Varsó. 7.30: Lemezek. 13.03: Balladák. — 
16.15: Lemezek. 17.30: Zenekar. 18.15: Ének 
és hegedűverseny. 21: Lemezek.

'; »sjBüBji

1 az i!
Á snásrükakgsrzass állandóságának 

kiziasiiásál követeli a iteidfaskank 
a rámán jegybankiéi

Májusban a párizsi világkiállításra Tj Kelet utazási osztálvs

A német birodalmi jegybank és a Banca 
Nationala között hosszabb ideje tárgyalá­
sok folynak a Reichsbank ama követelése 
körül, hogy a márka romániai eladási árá­
nak kilengéseit akadályozzák meg és egy 
fix márkakurzus védelmében a román 
jegybank szigorú adminisztratív intézke­
désekkel lépjen közbe.

A Banca Nationalának ezzel szemben az 
az álláspontja, hogy a márkakurzus állan­
dósítása ellentétben áll a jelenlegi nego-

ciabilis rendszerrel. A román jegybank 
hajlandónak mutatkozik arra, hogy a már 
ka stablitasanak védelmében hajlandó a 
szükséghez mérten intervenciós vásárlá­
sokkal, illetve eladásokkal közbelépni, 
azonban azt kívánja, hogy az intervenciós 
ügyletekből esetleg származó vesztesége­
ket a Reichsbank vállalja magára.

A két jegybank között ebben az érte­
lemben folynak jelenleg a tárgyalások.

i*ac wizabái u íársas- 
feiráncSiiSáif ^ndez

A kirándulásnak, amely 17 napíu. 
Budapest—Bécs—Párizs—Mil A 

Jelentkezni lehet az TTj

-t, telja* dija 15.600 ky 
Velen c. megtekintésével, 
•la/.ásj .-ztályánái.
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Írja: Fekete Tivadar

wid tne# faa UaUti
A zsidó gyilkos, Frankfurter Dávid, amint 

Ohurből jelentik, nem fellebbezte meg a 
kantoni törvényszék ítéletét. Semmiféle jogi, 
meggyőződés! vagy világnézeti alapja nincs 
«nnek az elhatározásnak. Dávid, a zsidó 
gyilkos, azért gyilkolt, bizonyosan legelső­
sorban azért, mert a maga fajtáján esett 
igazságtalanságot — ezt a nem mai és nem 
tegnapi Justizmordot — akarta demonstra­
tív külsőségek között megtorolni. Nincs 
olyan védöbeszéd, amely felmentheti.

ölt.
Vukováron, ahol született, korán meg­

tanulta, a héber iskolában, egy különös 
könyvből ezt a két szót, hogy: „Ne ölj!“ 
Ezt a könyvet zsidó hetükkel írták. Frank­
furter Dávid, a zsidó, parancs ellen cseleke­
dett és mivel ez a zsidó parancs a világ esz­
tétikájának egyik legfőbb parancsszavává 
vált, persze, hogy beleütközött a világ tör­
vényeibe, véletlenül Davosban, a churi kan­
tonban s ott kapott tizennyolc esztendei 
börtönt.

Nem fellebbezett.
n.

Testét sebek borítják, tüdeje alig van, sze­
me vaksi, a törvényszék előtt dadogott'. 
Mondják, hogy társaságban alig tudott be­
szélni, de hiszen ritkán is került társaságba. 
Könyvekbe bujt, hónapos szobákban élt, tes­
tét feltartóztathatlanul pusztította a kór, 
éjszakáit a legszebb magaslati üdülőtelepe­
ken is megrázta tüdejének egyre fárasztóbb 
rohama. A világ sok bővérű, nagyszerű fizi­
kumú, erős gyilkosa között ez a zsidó __
betegfizikumu gyilkos volt. Ez a tény nyil­
ván nem jöhet tekintetbe a churi törvényszék 
«lőtt. Betegen ölt-e, elgyötörtén és kínoktól 
tönkresebezve, vagy atléta módon feszülő 
izmokkal és széles mellel: mindegy.

Aki öl, a törvény előtt csak gyilkos. Isten 
és ember előtt egyformán, fizikumra való 
-tekintet nélkül.

ni.
Lehet, hogy Frankfurter Franciaországban 

kisebb büntetést kapott volna. Megtörténhet, 
hogy a mai atmoszférában egy francia bíró­
ság kedvezőbb serpenyőbe dobja bele a zsidó 
gyilkos ügyét. De Svájc, amelynek sok né­
met vagy francia városa számtalan politikai 
merénylet történetét őrzi, nem ismeri a mai 
francia törvénymagyaráz ás esetleges enyhü­
lteit. De mindenkinek, aki ezt a tárgyalást 
figyelte s mindenkinek, aki ismeri a zsidó- 
nak hagyományos életigenlését és az élethez 
való ragaszkodását s minden csapáson és 
törésen keresztül való végtelen és isteni ro­
konságú optimizmusát, feltűnhetett, hogy 
miért nem fellebbez a gyilkos Frankfurter 
Dávid és miért nem nyitja ki annak a lehe­
tőségét, hogy a tizennyolc évből talán ötöt, 
•talán hármat, talán csak egyet visszaad 
majd számára a fellebbviteli tárgyalás ?

TV.
Frankfurter Dávid nemcsak tizennyolc 

<évet nem tölthet el már a börtönében, ha­
nem az orvosai szerint egyet sem. Egészen 
mindegy, hogy tiz évet engednek-e el neki, 
vagy tiz hónapot. Dávid meg fog halni. Nem 
azért, mert elitélték, nem azért, mert gyil­
kolt, még csak azt sem mondhatjuk, hogy 
ez siettetné a halálát, mert hiszen börtön- 
büntetését amúgy sem tölti már ki a cellá­
ban, legfeljebb csak az illetékes fegyintézet 
kórházában.

De a gyilkos zsidó már megnyugodott. ! 
Megnyugodott még a földi ítélet előtt, a 
legfelsőbb ítéletben. Megnyugodott abban, 
hogy meg kell halnia hamarabb talán, mint 
bárkinek, aki ellen fegyvert foghatna. El 
kell mennie a churi törvényszéknél maga­
sabb okoknál fogva.

Vonnak, akik ezt Istennek hívják, vág;/ 
ecrs' k s vannak, akik orvosi nyelven, 
gyógyszertani szótárral, bacillusnak jelölik 
meg az okot.

Dávid mindenesetre meg fog halni. Elitélték, 
még mielőtt elitélték és felmentették vala­

hol, ahol nincs bíróság. Mondjuk a pokolban. 
Vagy mondjuk a menyországban. Valahol a 
megsemmisülés végtelen határán, Jehova lá­
bánál, vagy Belzebub torkában.

Lehet az is, hogy nem ezért ölt. De biz­
tos- hogy ezért fog meghalni!

A süketek zisäli^efe
Van egy színház Newyorkban, a Guild- 

Theater, amelynek az egyik sora olyan fel­
vevőgéppel van felszerelve, hogy a színház 
előadását a süket nézők is élvezhetik. Ez a 
sor minden este megtelt. És megtelik állan­
dóan, akár premierről, akár századik elő­
adásról, akár reprizröl legyen szó.

A Metrolpolitan-Opera-House a földszin­
ten huszonöt ilyen hellyel rendelkezik és 
húsz más, a színházban szerte széjjel elosz­

tott süketek számára rezervált székkel. A 
I Camegie-Hallnak kilenc ilyen zsöllyéje van 
l és vannak mozgőszinházak és templomok is 
j hasonló felszerelésű ülésekkel. 
t Mindez azért van, hogy a vakok is lássa- 
I nak és a süketek is halljanak.

Indítvány: a Népszövetség palotájával 
szemben építsék fel a modem politikusok 
iskoláját. Beiratkozhat minden negyven éven 
felüli és aluli mai politikus, nemzetiségre, 
fajra, országra, felekezetre való tekintet 
nélkül. Az iskolában főtantárgy lenne a

í B^ke- a Szeretet, a Gyermek, az Élet, a 
j Jövő.

Kötelező tantárgyak, természetesen. Az 
intézet magántanulókat nem venne fel. Elő­
adási termei a modem technika minden vív­
mányával fel lennének szerelve.

Valószínű, hogy a mai politikusok közül 
két sorban elférnének azok, akik ezt a nagy 
tantárgyat szabadon értenék és azonnal fel­
fognák. A többi szék a newyorki Guild- 
Theater mintájára a süketek zsöllyéje lenne. 
Lenne vakok erkélye, léleknélküliek páholya 
és dadogók karzata. Külön tizenkét földszinti 
sor épülne hangszóróval felszerelve, a mé- 
regkeverök számára. Az uj iskolához a tel­
ket ingyen adná Genf városa, ha ugyan a 
városi tanácsnak módjában lenne minden 
ellenérték nélkül átengedni, közoktatásügyi 

I célokra, akkora területet, amelyen elférne a 
I minden süket politikusa, vak prófétája 
> és méregkeverő diplomatája.

Eredeti közlemény.

99',Ötévi gyöirelmes fágdaSomtél 
szabadesílam meg...

„öt évi gyötrelmes fájdalmaktól szaba­
dultam meg... írja alanti levelében egy be­
teg“. Én máskülönben a legjobban vagyok, 
gyomorfájdalmaim (teljesen megszűntek, 
amit csak az önök által adott Gastro D. 
gyógyszernek köszönhetek, amely gyógy­
szert a legmelegebben ajánlom minden gyo­
morbetegnek, mert megmentett 5 évi gyöt­
relmes fájdalomtól. Beleegyezésemet adom, 
hogy ezen nyilatkozatomat hirlapilag is kö­
zöljék, mert szeretnék jót tenni hasonló be- 

{ tegségben szenvedőkkel. Teljes tisztelettel: 
Bogdán István Cluj, -Str. Sircias 7. a.“ 

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 

I lea Victoriei 134.

Az éhség - az áriák 
szepüőszere

Mihály nagyvajda és mi
a javulás utján

herceg

Mindketten hamar kiiábofnak betegségükből
■,ir-?renZe' 3anuár 26- A betegen fekvő 

' Mlhá]y nagyvajda állapotáról a legutóbbi je- 
i efések ™ kedvezőek. A trónörökös állapota 

fokozatosan javul. Kedden délelőtt 11 óra 
25 perckor a Stefani olasz hivatalos táv- 
írati iroda jelentette, hogy a trónörökös 
kezelőorvosai az alábbi közleményt adták ki:

A herceg elég nyugodtan töltötte az éj­
szakát. Köhögése szünőben van. A seb nor­

málisan gyógyul. A katarrus jóindulatú ter­
mészetűnek látszik. A beteget szabadabban 
lehet élelmezni. Láza ma délelőtt 37.3 fok 
volt, pulzusa 78.

Bucuresti, január 26. Miklós herceg beteg­
sége enyhe lefolyásúnak ígérkezik. Tegnap 
hőmérséklete nem haladta meg a 35.5 fokot. 
Pulzusa 64.

Capital Mozgó Ma nagy premier!

A KIS LO
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Több hajé veszélyben forog 
a Fekete tengeren

Befagyott a tenger a román tengerparton. Halálos áldozatai yaimak
a tengerparti fagynak

Bucuresti, január 26. (Az Uj Kelet tud.) 
A Fekete tengeren tovább dúl a vihar, a 
szél még erösbödött és hatalmas hullámok 
ostromolják a Constantái kikötő gátjait. 
Egyetlen hajó sem köthet ki Constantában 
es a hajók nem is tudnak onnan kiindulni. 
A tengeren tartózkodó utasszállító és teher- 
hajók állandó veszélynek vannak kitéve. A 
Durostor román hajó, mely a nyílt tengeren 
állja a vihart, összeköttetésben van a parti 
szikratávirállomásokkal, de nem. tudja meg­
közelíteni a kikötőt. Az Oitus hajó, mely 
Sztambulból Constantába indult, kénytelen 
volt visszafordulni. Az Istria olasz gőzös, 
mely Batumból indult Constanta felé, két 
nap óta nem ad életjelt magáról. Mangoliá- 
tol néhány mérföldnyire egy hajó segélykérő 
jeleket ad le.

A tenger egyébként a partvidéken fagyni 
kezdett. A mamaiai strand mentén 100—500 

I m- széles jégréteg fedi a tengert. Ha az idő 
nem enyhül, néhány nap múlva a tenger 

j vizét a partról már nem is fogják látni.
■ A tengerparti tartományokban számos 

halálos áldozata volt a fagynak. Turtucaia 
határában egy Simion Simionoff nevű fiatal- 

i ember megfagyott. Dorohoiban Ion Timofte 
: szerelő részegen tartott hazafelé, útközben 
j elesett, elaludt és megfagyott. Dorohoiban 
hétfőn este mínusz 30 fokot mértek. Lapus- 
na megyében több községet farkasok támad­
tak meg. Stolniceniben az ordasok huszonkét 
juhot téptek szét, Pacioi község határában 
egy Leahu Emanuel nevű gazdát szétmar­
cangoltak.

Mint tudjuk, Németországban felfedez­
ték az árja tudományokat. Fajtiszta tudo­
mányt. Eszerint minden nemárja tudo­
mány,vagy felfedezés klókl&rkedés, mint 
például Ehrlich Salvarsánja, aki nem 
egyéb közönséges zsidó ráolvasásnál, vagy 
Einstein relativitási elmélete, ami pláne, 
nem más, mint egy agyafúrt zsidó szélhá­
mos trükkje, hogy ezzel próbálja megsze­
rezni a világ uralmat Cion bölcsei számá~ 
ra. Közönséges zsidó agy, hogy is lenne 
képes olyan felfedezésre, amilyen például 
a Harmadik Birodalom egyik legnagyobb 
„tudományos“ lapjának legutóbbi számá­
ban is megjelent. Egy jénai professzor ér­
tekezik benne és tudományos megvilágí­
tásba helyezi, milyen előnyök is háramla- 
nak Németországra az általános élelmi­
szerhiányból. Nincs elég vaj. Háborús 
időkre emlékeztető adagolásban adják a 

! Kenyeret és a húst. Ilyenkor rendszerint 
\ elégedetlenkedni szoktak as emberek. A 
j Íénai professzor felfedezte ennek az elé­

gedetlenségnek az ellenszerét. Azt írja, 
amit aligha mert volna megírni egy zsidó 
„szélhámos11 , hogy a koplalás nem, hogy 
ártana, ellenkezőleg, használ a német nép­
nek. A sok táplálkozás tudniillik hizlal. A 
németek, írja a tanár ur, amugyis hajla­
mosak a hízásra. Azzal, hogy csak szűkös 
adagolásban lehet vajat és kenyeret kap­
ni, megszűnik ez a bűnös anomália, mebt 
egész Németországot uralta, mig a zsidók­
nak egyenlő jogaik voltak... Az árja tí­
pus nem a kövér, hanem a vékony, karcsú, 
magas, termet. Nem baj, hogy nincs vaj. 
tej és hús. Legalább szépek és soványak 

l ősznek az árják. Ismételten hangsulyoz- 
l zuk, nem zsidók írták, hogy nem baj, h •
I Németországban az embereknek nincs mi- 
I enni. Arja egyetemi tanár irta, még ho - 
j zá büszkén. Nincs tehát semmi jogunk,
\ hogy profanizáljuk ezt a nemzeti büszkc- 
I séget. Mindenki arra büszke, amije van. 
i Németország legyen arra büszke, hogy 

nincs vajaskenyere és emiatt szép sová­
nyak lesznek benne az árják. Az az egy 
megjegyzésünk volna mindehhez, hogy 
szálljon ez az áldás Göring miniszterelnök 
urra is, akinek egyelőre minden egyébbel 
van mit büszkélkednie, csak éppen azzal 
nem, amit a jénai professzor ur ár;a-idc- 
álnak jelöl meg. Göring miniszterelnök 
urnák egyelőre még igen nagy a pocakio, 
amint az a képeslapokból is látható. Re­
méljük, a jénai professzorral együtt, hogy 
ez a tekintélyes és az árja arcokat a szé­
gyen pírjába burkoló pocak a legrövidebb 
időn belül cigarettapapír vékonyságúvá 
fog lesoványodni...

NMETEK t
^ra" Szíveskedjék közölni kar- vagy zseb-

r oz. kek a számlap, milyen méretre és 
mennyiségre volna szükség.

Szálljon meg a
Ha BuciiimI be 18«

6BÄMD 10TEI
„lafayette ben

kfényeIemme! trendezett szállodánk a főváros szivében fekszik.
’ SZ a’ csendea- Elsőrangú iskolázott személyzet.

»TTrrair«™ !ltram0dem szobák a lehetö legalacsonyabb árakkal.
BUCURESTI, I, Galea Victoria! 11victoriei 11. Telefon: 3-34-16.

Kiskereskedőknek és kisiparosoknak is 
kell üzleti könyveket vezetni. A pénzügymi­
niszter újabban ismét rerdeletet bocsátott 
ki, melyben utasítja a pénzügyigazgatósá­
gokat, hogy szigorúan ellenőrizzék, vájjon 
minden kereskedő eleget tesz e a bélyeg­
törvény 14. szak. 9. paragrafusában előirt 
könyvvezetési Kötelezettségének és hogy 
azonnal indítsák meg a kihágási eljárást 
azon kereskedők ellen, kik ezen kötelezett­
ségnek nem tesznek eleget. Felhívjuk az ér­
dekeltek figyelmét ezen szigorú rendeletre, 
mert annak be nem tartására a bélyegtör­
vény szigorú bírságot Ír elő.

j
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IX. FE3EZET

ELKÉPESZTEM A SKÓTOKAT
Eleseör egy hájban. Tükör. Birkózom a fiúval a tükörben. Betörők egy szobába. Megha­

rapom az inast. Mit mesél a kapitány. Magukhoz fogadnak,

Mikor az illető úriember felszedett engem, 
nem gondolt más: a, minthogy csak a legkö­
zelebbi sarokig vigyen magával, mert elfog­
ta a szánalom. Sajnálta a „szegény, gyámol­
talan fekete teremtést“ a kíméletlen nyers 
tömeg közepén, — ahogy ö mondta, de az­
után meggondolta a dolgot és a derék skót 
úriember később igy mesélte el nekem:

— Megsajnáltalak és elvittelek magam­
mal haza, az én hazámba.

Arra gondolt, hogy valakit értesít arról, 
hogy a városban vagyok, de arról nem is 
álmodott, amikor magával vitt, hogy nála 
ma: adok, de a sors ezt igy akarta.

Ez az úriember hagyományaihoz hü skót 
volt és édeskeveset tudott a világ dolgairól 
Nagy-Britárunán kívül. Még csak nem is de­
rengett neki, hogy sohasem voltam egy ház­
ban ezelőtt és ugv akart velem bánni, mint 
akármelyik korombeli kis fehér fiúval. Mi­
csoda tévedés!

Már a kocsiban fellázadtam az ellen, hogy 
lefogott, mert nagy izgalmában megfeledke­
zett arról, hogy leültessen. Ez különösnek 
tűnhetett fel a kocsisnak és minden járóke­
lőnek, mert az az ur ahelyett, hogy a szo­
rításból kiengedett volna, amikor küzdve 
tiltakoztam ellene, még csak szorosabban fo­
gott. Rúgtam, menekülni igyekeztem, de ő 
nem engedett. A kocsis nevetett és az uccán 
az emberek is vihogtak, amikor látták, hogy 
az a kis öreg ur úgy viaskodik egy kis mez­
telen fekete fiúval, hogy még a kalapja is 
el: épült. Milyen mulatságosan furcsa is le­
hetett! Az úriember a házába vitt, a Den- 
nistouT kerületbe, az Alexandra-sétányon 
túl. Rohanva sietett be velem és azzal kö­
vette el az első nagy hibát, hogy egysze­
rűen letottyantotc a padlóra.

Mint aki jól végezte dolgát, úgy csinálta 
ezt, befejezett egy fáradságos munkát és 
mintha azt mondta volna:

— Nesze, itt vagy!
Micsoda tévedés! Mert mi történnék, gon­

doljanak csak arra, ha egy Ms vad majmot 
szabadon eresztenék a házukban. Ilyen kis 
állat voltam én, egy meg nem szelídített és 
látszólag meg sem szelídíthető vad. Az első 
dolog, ami felkeltette a figyelmemet, egy tü­
kör volt kint az előszobában. Sohasem lát­
tam tükröt azelőtt, honnan is sejthettem 
volna, hogy a tükör feladata a dolgokat visz- 
szatükrözni ? Amikor a tükörbe néztem, az 
természetesen engem mutatott vissza és — 
nem furcsa dolog? — ezen nekem nevetnem 
kellett és ahogy vihogtam, mindenki, aki 
benn volt és látott engem, szintén nevetni 
kezdett.

Amikor először a hallba vittek, olyan zajt 
csaptam, hogy összecsöditette az egész ház­
tartást. Mindenki az ajtóhoz rohant, hogy 
lásson engem: az úrnő, a fia, aM egyetlen 
gyermeki volt és a cselédség: két szobalány, 
egy inas, a komornyik és a szakács. Minden- 
M az ajtóhoz tódult, hogy lássa, mi is törté­
nik. Elképzelhetik a meglepetésüket, amikor 
látták, hogy a ház ura egy Ms fekete fiú­
val birkózik, azt is látni kellett volna, ho­
gyan ugrottak félre, amikor a padlóra ejtett. 
Mindegyikük valami bútordarab mögé rejtő­
zött a hallban és rémülten úgy figyelt. Ami­
kor vihogni kezdtem, elöbujtak és velem 
együtt nevettek. A fiúcska, aki anyja előtt 
állott, majdnem gurult a nevetéstől.

Atnig ők mind a gazdára figyeltek, aki 
elmesélte, hogyan szedett föl az uccán, én 
a tükörrel és csak is a tükörrel voltam el­
foglalva. Ha én nevettem, ő is nevetett és 
ez annyira feldühösített, hogy odaszaladtam 
és olyat vágtam beléje, hogy ezer darabra 
tört! Ee a beszélgetésnek hirtelen véget 
vetett. MindenM Mabált, én is! De a többiek 
nem azért, amiért én. Nem, a legkevésbé 
sem! Én azért ordítottam, mert láttam, 
hogy vérzik a kezem és nem tudtam, hogy 
mi történt.

Az ur megfogott, keményen megrázott, 
amitől én még jóbban kiabáltam. Az ajtó­
hoz cipelt engem, de még mielőtt odaért, a

fiú, aki anyja mellett állott, ugyancsak bőg­
ni kezdett. Erre az úriember megállóit. Nem 
tudta, hogy mit csináljon, nem tudta, hogy 
nyissa-e ki a hall ajtaját és fogja le rug- 
kapáiásomat, vagy forduljon vissza a hallba, 
ahol mindenki nagy összevisszaságban be­
szélt. Végié is megfordult, visszacipelt és 
az egyik férficselédnek adott át. Megparan­
csolta neki, hogy cipeljen föl a meredek lép­
csőn. Felesleges mondanom, hogy kapálódz- 
tam, amíg ö cipeketive vonszolt magával és 
olyan távol igyekezett tartani a testétől, 
mint valami piszkos rongyot. Sikerült nelü 
igy nagynehezen felvonszolni a lépcsőn, be- 
repitett egy szobába, de nem feledkezett meg 
arról sem, hogy rop tömben még egy jót rúg­
jon belém. De én előbb még egy nagyot ha­
raptam a lábába, amitől aztán ö is íelordi- 
tott. Az senkinem sem jutott egy pillanatra 
sem eszébe, hogy nem ismerem az ö szoká­
saikat, életüket, nem ismertem a szobát, 
hálószobát, ebédlőt, szalont, bútort, min­
denféle díszt a falon, képeket, tükröt és más 
ilyen limlomot.

Mit cselekednék egy vadállat, ha hirtelen 
bedobnák egy hálószobába, mely tele van 
törékeny dolgokkal és rázárnák az ajtót ? 
össze-vissza zúztam a szobát! Ahogy csak 
kedvem tartotta, törtem-zuztam, azután le­
feküdtem a szőnyegre és álomba sírtam 
magamat.

Ha az a kisfiú odalenn véletlenül el nem. 
sírja magát, amikor apja engem az ajtóhoz 
vonszolt, miután eltörtem a drága tükröt, 
akkor ott és abban a pillanatban kirúgtak 
volna a házból, M az uccára és én mehettem 
volna, amerre csak akarok! Ab úriember ké­
sőbb elmesélte nekem, hogy csak fiacskájá­
nak és feleségének, aM egy kedves, ósdi fel­
fogású skót hölgy volt, köszönhettem, hogy 
azt az éjszakát a házukban tölthettem még 
el. Azt is mesélte, hogy a felesége másnap 
rábeszélte, hogy addig tartsanak maguknál, 
amig nem kérdezősködnek utánam a hajós- 
társaságoknál és ki nem kutatják, hogy 
melyik hajó hozott engem Glasgowba. Az 
felelős ezért és annak vissza is kell vinnie. 
Azt mondta, hogy a kis fia „könyörögve 
kérte“ — igen, igy mondta — hogy az ő 
számára tartson meg engem. Ez volt rá a 
legnagyobb hatással és átadott a komornyik­
nak, aM ugyancsak haragudott rám, miután 
a lábába haraptam és égre földre esküdözött, 
hogy nem nyúl többé hozzám. Kijelentette, 
hogy inkább elhagyja a helyét, de nem kín­
lódik egy „fekete, komisz vaddal.“ Ezen az 
egész ház mulatott, csak az úrnő nem fogta 
fel a dolgot ilyen nevetségesnek, ö rokon­
szenvezett a komornyikkal és rábeszélte, 
hogy bocsásson meg nekem. Megmagyarázta 
neM, hogy én is Isten teremtése vagyok és 
azért viselkedem igy, mert máskép nem tu­
dok. ' ; j , - j

Amig én törtem, zúztam a hálószobában, 
senki se merte kinyitni az ajtót, hogy le­
fogjon vagy megfékezzen. Az ur a hajóstár­
saságnak telefonált és arra kérte, hogy küld­
jék sürgősen hozzájuk a hajó kapitányát, 
hogy az vigyen magával, mert sen'd sem 
merészkedik a közelembe, miután nyilván­
valóan egészen vad vagyok.

A kapitányt megtalálták és ö rögtön ki­
jött a Driv-ra, ahogy az uccát hívták, amely­
ben a ház volt. Időközben minden elcsende­
sedett, miután én munkámat befejeztem és 
elaludtam. A kapitány elmondta házigaz­
dámnak az én kis elveszített társaim törté­
netét. Mindenkit nagyon meghatott, a ko­
mornyik Mvételével, ki megharapott lábát 
ápolgatta, ő bizonyára azt gondolta, hogy 
jobb lett volna, ha engem is felfalt volna 
egy cápa.

De az asszony és a Msfiu a könnyeMg 
meghatódott, keservesen sirt. Az ur oda­
ment hozzá, karját vállára tette, hogy meg­
nyugtassa és a jó asszony és a Ms fiú rábe­
szélte, hogy tartsanak maguknál.

Most még csak az volt a kérdés, hogy a 
kapitány beleegyezik-e, hogy ottmaradj alt.

Amikor ezt megkérdezték tőle, igy felelt:
— Igen, maguknál tarthatják. Talán sok­

kal jobb dolga lesz itt, mint ha visszavin­
ném saját népéhez.

így egy csésze tea mellett megkötötték az 
alkut és nekem jóra-rosszra ott kellett ma­
radnom.

A kapitány volt az első, aM felmerészke­
dett a lépcsőn, hogy engem, köszöntsön. Ha 
meg is hökkent a szoba állapotán, nem mu­
tatta, hanem gyöngéden kézen fogott egy 
másik szobába vezetett és megmosdatott. 
A törött tükör elvágta a kezem és miután 
senki a házban nem tudta kellően gondomat 
viselni, örömmel fogadtam a kapitány fi­
gyelmességét és nem sírtam és nem is ellen­
keztem. Szorosan melléje húzódtam, külö-

Munkát Mezőé
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton,, 
vasárnap 3, 6 és 9 órakor dupla műsor ro­

mán és magyar feliratokkal:
I.

Pygmalion
(Virágáruslány). ; / Főszereplők:

JENNY JUGO és GUSTAV GRÜNGENS,
II.

lenayelvér
Főszereplők:

ANNY ONDRA és GUSTAV GRÜNGENS,

nősen, amikor megpillantottam a livrés ko- 
momyikot. Amikor csak felém közeledett* 
elhúzódtam és ' nyöszörögni kezdtem.

Elvettek hát az ö gondozása alól és egy 
másik férfi gondozására bíztak, akitol nem 
féltem. Ez az inas volt. Bekötözték sebeimet 
és megint minden nyugodt és csendes lett. 
Amikor a kapitány elment, sírva fakadtam, 
de a ház ura megnyugtatott, mégpedig úgy, 
hogy kétszersültet adott nekem és hogy 
megmutassa, hogy ennivaló,, ö is evett be­
lőle. Leült velem a padlóra, játszani akart, 
de én egyáltalában nem értettem meg. A 
Ms fiú is összebarátkozott velem, utánozni 
igyekezett apját, de mindenki féltette tő­
lem és távol akarta tartani.

APR0HIR9ETESEK
Sgyaaeri közlésnél egy sző 2 tej, vastagabb betű vés é lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Áiláák«res51mek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

4—500.000 lej készpénzgaranciával ren­
delkező volt főtisztviselö elhelyezkedést, le- 
rakatot, képviseletet keres. Ajánlatok „Ga­
rancia“ jeligére a kiadóba.

Férjet keresek rokonom részére. Huszonöt 
éves, szép, intelligens, házias, vallásos lány. 
Hozománya 50 000 lej, berendezés, ezen­
kívül 2500 lejt jövedelmező foglalkozása
van. Huszonnyolc—harmincnyolc éves, lehe­
tőleg egzisztenciával rendelkező urak ko­
moly levelét „Bász Tálmuci Huchem“ jel­
igére a kiadóba kérem.

Lebélyegzett römikövet keresek megvétel­
re. Cimet a kiadóba kérek.

Bejárónőt délelőttre keresünk, Cim a ki­
adóban.

Füszerüzletben bevezetett utazót keresek. 
Ajánlatokat „Mellékcikk“ jeligére a kiadóba.

Hatvan—hetvenezer lej készpénzkaució­
val rendelkező agilis fiatalember állást ke­
res. Esetleg biztos üzletbe betársulna. Aján­
latokat „Komoly" jeligére a Madőba kér.

Román, német, angol nyelvórákat 
Cim a Madóban.

adok.

Városi gyógyszertárat megvételre keresek. 
S. Reingewürtz farmacist Bals-Romanati.

300 értékes festményt helyszűke miatt* 
minden elfogadható árban kiárusítunk. Kép­
keretek árait mélyen leszállítottuk. „Fax11 
Cluj, Cal. Victoriei 6.

Keresek otthoniasan főzni tudó izr. sza­
kácsnőt. Ajánlatokat „Dermata 800“ címre 
postrestant Gherla küldendők,

Kerestetik iparvállalathoz szerényigényül 
könyvelő, M a román nyelvben perfekt. Aján­
latok „Iparvállalat“ jeligére a kiadóba.

Clujon a legforgalmasabb helyen füszer- 
üzlet jő vevőkörrel, msá elfoglaltság miatt, 
sürgősen eladó. Bővebbet: Jakob, Regele 
Ferdinand 53,

Különbé járatú csinosan bútorozott szoba 
fürdőszobahasználattal azonnal Madő. Str=. 
Julián Pop 28.

40 éves, nőtlen és havi 8000 lej jövedelem­
mel biró városi kereskedő nőül venne egy 
neM megfelelő urileányt 150.000 lej hozo­
mánnyal. Bővebbet Mirea házasságközve- 
titő iroda Cluj, Marechal Foch 25, EL emelet» 
Hivatalos órák délután 3—6-ig.

Különbé járatú bútorozott szoba 2—3 sze­
mély részére, esetleg teljes ellátással, kiadós 
Jakabné, P, Carolina 1,

HÄR ZION üli PiP^r.s

Egyedüli ha Jőjárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina
között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Carmel 
Har Cion 
Har Carmel

január 28 
február 4 
február 11

Har Zion 
Har Carmel

február 18 
február 25

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál
a

.KeeSem" iifszásl li®ia
transzilvániai és bánáti vezérkép viseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovicí Constanta
vezérügynökség szolgál felvilágosítással. Casuta Postain 65. Tel. 174. Táviratcím: Bérc óla
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HÍREK
— Kitüntetéseket adományozott az ural­

kodó. Bucurestiböl jelentik: A január 24-i 
egyesülési ünnep alkalmából őfelsége Iorgát 
és Vaidát az I. Ferdinand-renű nyakékével 
tüntette ki. Mi rones cu, Mardarescu tábor­
nok, Miron Cristea patriarcha, Inculet he­
lyettes miniszterelnök, Nistor miniszter, 
Anghelescu miniszter, Goga, Hossu püspök, 
yaitoianu, Istrati és Jancovescu tábornok a 
rend nagy tisztijelvényét kapták. Az ural­
kodó ezenkívül több személyt tüntetett ki. 
Sever Dan, Sever Bocu, Victor Deleu, Gh. 
Pop, I. Lupas, Onisifor Ghibu, I. Lapedatu, 
loan Flueras, Jumanca Iosif, dr Gavril 
Juga, dr Lucian Bordea, Manu lelkész, dr 
Cassiu Maniu, Ionéi Comsa, Petre Pornóin, 
Valér Roman, dr SUviu Dragomir, dr Eugen 
Dunca, dr Eugen Bianu, dr N. Drágán, dr 
Laurentiu Oanea, Gritta Ovidiu, Tilea, Jon 
Munteanu ezredes és dr Bomemissa is a kitün­
tetett személyek között vannak. Mihalache 
táviratban fejezte ki köszönetét az uralkodó­
inak az öt ért magas kitüntetésért. Ismere­
tes. hogy Mihalachet a Ferdinand-rend nagy­
keresztjével dekorálták.

— Leszállították a Mernator-vállalat sik­
kasztó főnökeinek büntetését. A cluji tábla 
első szekciója kedden délelőtt kezdte meg a 
Mercator inkasszó vállalat sikkasztó főnö­
kei perének tárgyalását. Mint emlékezetes, 
a két főnök ellen az volt a vád, hogy 110 
ügyfelüktől pénzt vettek fel azon a elmen, 
hogy állást szereznek nekik. Állást nem sze­
reztek, a pénzt pedig egyéni céljaikra hasz­
nálták fel. A törvényszék annakidején Bodor 
Vasüet egy évi, Rus Juliut másfélévi börtön­
re, mindkettőjüket 5—5 évi politikai jog­
vesztésre ítélte. Egy előbbi táblai tárgyalá­
son ötezer lej fejenkénti biztosíték ellenében 
szabadlábra helyezte a vádlottakat, akik a 
tegnapi tárgyaláson már szabadlábon véde­
keztek. A tábla az uj büntetötörvénykönyv 
megfelelő paragrafusa alapján hét hónapra 
szállította le úgy Bodor, mint Rus bünteté­
sét és egyben elrendelte az 5 ezer lej bizto­
síték kiszolgáltatását. A büntetést pedig a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette. Az 
ügyész megnyugodott az ítéletben és igy az 
jogerős.

— Párizsban lelőtték Navacin orosz gaz­
dasági szakértőt, aki jól ismeri a moszkvai 
per hátterét. Párizsból jelentik: A Bois de 
Boulogneban tegnap séta közben lelőtték 
Navacin ismert orosz gazdasági szakértőt. 
Azt hiszik, hogy politikai merényletről van 
szó, ami kapcsolatban áll a moszkvai párhu­
zamos centrum“ perével. Ugyanis Navacin 
alaposan ismerte ennek a pernek hátterét 
és ismeretséget tartott fenn annak vádiot- 
taival.

— Ezerötszáz zsidó orvos Palesztinában. 
Jeruzsálemből jelentik: A napokban ünne­
pelték Palesztinában a zsidó orvosok szer­
vezetének 25 éves jubileumát. A Tel-Aviv- 
ban megtartott ünnepi gyűlésen 800 orvos 
vett részt. Dr Shermarm és dr Puciiowski, a 
szervezet alapitól tartottak beszédeket. 
Utóbbi, aki a szervezet első elnöke volt, el­
mondotta, hogy amikor megalakult 14 tagja 
volt, ma pedig kerek 1500 az orvosszervezet 
taglétszáma. Ezután Ussischkin, Rokeach 
polgármester és Saul Tsernichowsky, a hires 
héber poéta, aki maga is orvos, tartottak 
beszédeket.
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A íasi hadbíróság szigorú verdiktje 
a cernauti diákgyilkosság ügyében

Hasxenötévl börtönre ítélték a fővádlónál

Bum?esti, január 26. (Az Uj Kelet 
tud.) A jasii negyedik hadtest hadbírósá­
ga Pastea ezredes elnöklete alatt tegnap 
ítélkezett hét fiatal ember fölött, akiket 
azzal vádoltak, hogy az elmúlt év augusz­
tus 5-én Cernauti város parkjában több 
késszurással megölték George G rigor teo­
lógiai hallgatót. A jobboldali pártok emlé­
kezetesen vérvádat kovácsoltak ebből a 
gyilkosságból, amely azonban egy lovagl­
ás ügyből keletkezett konfliktus eredmé­
nye volt és teljességgel nélkülözött bármi­
lyen politikai jelleget.

A hadbíróság kemény szigorral büntet­
te meg a vádlottakat. Grobolschi kapitány 
katonai ügyész vádbeszéde alapján Cos- 
man Izidor fővádlottat 25 évi börtönre, 
nyolc évi polgári jogvesztésre és ötezer 
lej pénzbüntetésre, Pasciu Eugent tízévi 
börtönre és százezer lej kártérítésre, va­
lamint tízezer lej pénzbüntetésre, Treser 
Izsákot hatévi, Goldheier Izsákot négy­
évi, Rudolf Meiert négyévi, Wolf Ábrahá­
mot kétévi és Siam Johant egyévi börtön­
re Ítélték. Ezenfelül az utóbbi vádlottakat 
is nagy pénzbüntetésekkel sújtották.

ROYAL slágermozgó. Ma, szerdal kezdettel:
A háromszori letiltás után engedélyezett világsikerű SZOVJETFILM:

Fehér Éfszahát
(A pétervári muzsikus). DOSTOJEWSKI regénye után. A film magyar feliratokkal

is el van látva.
TunrMBiBMMaaawMMBi—

— Vaida Sándor Cl újra utazik. Bucuresti- 
. höl jelentik: Vaida-Voevod, a Frontul Romá- 
! nesc elnöke holnap Clujra utazik.

— Májusban lesz a kereskedelmi és Ipar­
kamarák kongresszusa. Bucurestiböl jelen- 

í tik: A kisantant kereskedelmi és iparkama- 
I ráinak kongresszusát, amit e hó végén kel- 
jj lett volna megtartani Bucurestiben, májusra 
; halasztották.
I — öngyujtogatás vádjával letartóztatták 
1 egy cluji gyár tulajdonosait. A múlt év de- 
! cemher 23-ról 24-re virradó éjszakán tűz 
< ütött ki a Stiglitz Mór és Sámuel tulajdoná- 
I ban levő Enescu uccai ásványi olajgyárban. 
■ A lángok elpusztították a háztetőt és a gé- 
\ peknek egy részét, összesen egymillió lej 
I kárt okozva. A vizsgálat nem tudta meg- 
i állapítani, hogy bűnös kezek idézték elő a 
i tüzet, vagy pedig a munkások hanyagságá-
Íból a gyár kazánjából származott a kataszt­

rófa. Tegnap délelőtt azonban váratlan for- 
• dulat következett be az ügyben, amennyiben 
! Ciugudeanu ügyész öngyujtogatás gyanújá­

val előzetes letartóztatásba helyezte a gyár- 
tulajdonosokat. A letartóztatás feljelentés 

; alapján történt.

í

— A bélben keletkező mérgek által okozott 
rosszul] í-tnel egy-két pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz, gyors és alapos 
toélkiüritö hatásánál fogva, a legjobb szolgá­
latot teszi. Az orvosok ajánlják.

— Aradon értekezletet tartanak a tran- 
$zilvániai kereskedelmi érdekképviseletek. 
Aradról jelentik: Transzilvánia kereskedelmi 
érdekképviseleteinek kiküldöttei jönnek ösz- 
sze február 7-én Aradon, hogy az uj keres­
kedelmi törvénytervezettel kapcsolatos kér­
déseket meg /itassák. A Kereskedelmi Tes­
tületek Szövetségének központja, amely köz­
tudomásúlag Aradon működik, meghívta az 
összes kereskedelmi testületek titkárait an­
nak az előadásnak meghallgatására, amelyet 
február 7-ón a szövetség titkára, dr Szöl- 
lösi Zsigmond tart a törvénytervezetről. 
Érdekes újítása a tervezetnek, hogy az ed­
digi rendszertől eltérően érvényre akarja 
juttatr az állami beavatkozást a magán- 
gr : 3a-. lg életébe. Ugyancsak lényeges újí­
ts s, hogy a jövőben ügyvéd nem lehet csőd- 
tvmeggondnok, hanem ezt a tisztséget ezen­
túl birákkal töltik be. Tartani lehet attól, 
hogy a csődtömeg bürokratikus utón való 
kezelése nem válik be és ezért a Kereske­
delmi Testületé Szövetsége érdekes javasla- 
latot terjeszt elő. Ennek értelmében külön 
Intézményt kellene létesíteni, amelynek tiszt­
viselői az eddiginél alacsonyabb díjszabás 
mellett csődtömegek felszámolásával foglal­
koznának.

— Romániába látogatnak egy franclaorszá 
gi líceum növendékei. Bucurestiböl jelentik: 
Egyik franciaországi állami iskola, a Mon- 
talembert-i líceum összes tanulói Bacheaux 
és Morineau nevezetű tanáraik vezetése 
alatt ellátogatnak Romániába. A román 
nemzeti nevelésügyi minisztérium tanulmány­
útra viszi a francia diákokat Petrescu Zoi(a 
tanfelügyelő vezetésével.

— Február 4-én folytatják a Cagero-ügyet.
Bucurestiböl jelentik: A jGrosa-Cagero-ügy 
tárgyalását tegnap ismét félbeszakították és 
február 4-én folytatják.

— Hadbíróság! hírek. Heiszig Stefan mé­
száros hatóság elleni sértésért 2000 lej bün­
tetésre ítélte a hadbíróság, mert a múlt év 
augusztusában megsértett egy hatósági hus- 

l ellenőrt. Schmidt Mihály közkatonát tá- 
l vollétében egy évi börtönre Ítélte a hadbíró­

ság, mezt nem teljesítette fellebbvalója pa­
rancsát. Vlaicu Joan káplár szintén par 

! rancsszegéssel vádolva állott a hadbíróság 
I előtt. Bizonyítékok hiányában azonban fel­

mentették.

— Csatornába zuhant egy autóbusz Flo­
ridában. Newyorkból jelentik: Miami mellett 
(Florida) egy társas gépkocsi, amelyben 29 
ember ült, egy utmenti csatornába zuhant. 
Huszonhárom utasa életét vesztette, a töb­
bi életveszélyesen megsebesült.

— Románia visszakapta Németországtól 
Serban Cantacuzino zászlaját. Bucurestiböl 
jelentik: Az udvari marsall! hivatal jelentése 
szerint január 24-én az uralkodó átvette 
Románia berlini követétől Serban Cantacu­
zino zászlaját, amit egy német múzeumban 
őriztek. Károly király a történelmi becsű 
zászlót a Nemzeti Múzeumnak ajándékozta.

— A nemzeti parasztpárt egyetemi tanár 
tagjainak ülése. Bucurestiböl jelentik: A 
nemzeti parasztpáut egyetemi tanár tagjai 
január 30—31-én tartanak értekezletet a fő­
városban.

— A blaji püspökség 200 éves jubileuma. 
Bucurestiböl jelentik: Május folyamán ün­
nepük Blajon 200-ik évfordulóját, hogy a 
görögkatolikus püspökség székhelyét Faga- 
rastról Blajra helyezték át.

— Törvényjavaslat a magántisztviselők 
érdekében. Cescovski Emil iasii képviselő 
törvényjavaslatot készített a magántisztvi­
selők helyzetének feljavítása érdekében. A 
törvényjavaslat az eltöltött szolgálati idő 
arányában felemeli a felmondási időt. A 10 
éve működő magántisztviselő három hónapos 
felmondási időre tarthat igényt. Tíztől 15 
évig terjedő munkásság után hat hónap, mig 
15 éven felül egy év lenne a kötelező felmon­
dási idő. A törvényjavaslat tervbe vette egy 
Nyugdíjintézet létesítését, amely tagjai so­
rába venné az ország valamennyi magán­
tisztviselőjét. Ceskovski képviselő közelebb­
ről érintkezésbe lép az ország valamennyi 
magántisztviselő egyesületével, hogy minél 
hamarábban létrejöjjön a Nyugdíjintézet.

— Teiko Kiwa. Evek óta nem volt üyen 
nagy énekesnő Romániában és igy Clujon 
sem, mint Teiko Kiwa. Ez a világhírű japán 
énekesnő, akit a világ legnagyobb operái 
léptetnek fel, egy estére ellátogat városunk­
ba, ahol az ö általa már több mint ezerszer 
énekelt Pillangókisasszony címszerepét fog­
ja énekelni. A cluji Opera a legnagyobb ál­
dozatok árán megszerezte ezt a csodás- 
hangú japán énekesnőt és 30-án, szombaton 
egy díszelőadás keretében lépteti fel. Teiko 
Kiwa, akit az egész világ a Pillangókisasz- 
szony szerepében ismert meg, kijelenti, hogy 
ő nemcsak azért játssza és énekli ezt a sze­
repet, hanem azért is, mert ez a szerep az 
ő vérében van, az eseményekkel együtt érez 
és ami a legfontosabb, az operaeseménye az 
ő szülőföldjén játszódik le és az előadás köz­
ben ő úgy érzi, hogy minden vele történt 
meg. Evenként ellátogat haza Japánba 
annak dacára, hogy 5 hétig tart az ut és 
legalább 40 koncertet ad hazájában. Csak 
elismerés illeti az Opera igazgatóságát, hogy 
ilyen áldozatot hozott és Teiko Kiwát be­
mutatja a cluji közönségnek.

Beskevks
Fejér

Jegyek a főtéri kioszkban

dirigálta

a széüitíája az

GeMntak koncertnek

Szerdán este bncsn- 
elSadás a kéthetes 

törné előtt
— Délután A mosoly országa, este A Btkfie 

tanár ur —

Ma este a Bikfie tanár ur második elődé* 
sával búcsúzik társulatunk a közönségtől, 
ment két hétre Oradeára utazik vendégjá­
tékra. Balázs Sándor uj vigjátéka a Bikfie 
tanár ur a budapesti Magyar Színházban 
sorozatos előadásokban került színre s a víg­
játék már túl van a. második jubileumán is.

A vígjáték címszerepét Forgács Sándor 
játsza, akinek valódi neve, Völgyi, de figu­
rája, s helyzetei olyanok, hogy diákjai Bikfie 
gúnynévvel csúfolják. A női főszerepeket 
Fényes Alice, Harmath Jolán, Czoppán Fló- 
<ri, Beness Ilona, mig a férfi szerepeket -a 
társulat összes férfitagjai alakítják. A re­
meit helyzetek egész sora, a kitűnő szerepek, 
a nagyszerű rendezés, szép kiállítás remél- 
hetővé teszik, hogy a Bikfie tanár ur a tár­
sulat hazaérkezése után még igen sokszor 
fog szerepelni színházunk játékrendjén.

Szerdán délután 5 órakor Lehár Ferene 
legszebb operettje A mosoly országa kerül 
színre as operettegyeüttes búcsújaként Szu- 
Csong herceg szerepében Gari Gyulával, a 
nemrég feltűnt tenoristával. Ezt az előadást 
olcsó helyárakkal tartják meg.

Frederic March 
és Katherine Hepburn

A filmvilág e két legkimagaslóbb alakját 
szerződtette a R. K. O. amerikai filmgyár, 
hogy olyan alakítással lepje meg a világot, 
amilyen még nem került a nézők szemei elé. 
Talán azért is választották szüzséül „Stuart 
Ma:ia“ tragikussorsu királynő életét, hogy 
ezáltal még közelebb férkőzzenek a nézők­
höz. Költők és írók százai dolgozták fel éle­
tének legfontosabb élményeit. Katherine 
Hepbum igazi királynői alak. Szeret, gyű­
löl, fél, remeg, bosszút áll ellenségein. Szen­
vedélyessége nem ismer határt. Halálosai; 
szereti Bothwellt és ugyanígy gyűlöli unoka- 
testvérét, Angliai Erzsébetet. Az emberi ér­
zelem minden skáláját átéli ez a szerencsét­
len királynő, akit végül is Angliai Erzsé­
bet hosszas habozás után lefejeztet.

Katherine Hepbum eme alakítását esek 
a Greta Garbo Krisztina királynőjével ha­
sonlíthatjuk össze. Rendezése monumentális 
Minden jelenet a legapróbb részletekig töké­
letesen kidolgozott. A legkisebb jeleneteket 
is a legjobb amerikai színészek alakítják.

A film külföldön és Bucurestiben óriási 
sikerrel futott.

E napokban kerül a Select-mozgő műso­
rára is. Bemutató előtt még visszatérünk o 
filmre. ,

HETI MŰSOR:
Szerda d. u. 5: A mosoly országa. fGarr 

Gyula tenorista fellépésével, oloaő hely - 
árakkal.)
este fél 9: Bikfie tanár ur. (A társulat 
bucsuelöadása kéthetes faira*ja előtt 
Rendes bérlet 17. szám.)

ROMAN OPERA MŰSORA
Szerda, január 27: Soreanu-Antoneaca tűmé. 
Péntek, január 29: Piros rózsák.
Vasárnap, január 31 (este): Cigánybáró.

február 4-én a Davila Színházban a Zsidó ArvagondozA javára.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Fehér éjszakák. (A pétervári muzsikus). 

Dostojewsky örökbecsű regénye után. 
Háromszori letiltás után engedélyezett 
világsikerű szovjetfilm. Román és ma­
gyar feliratokkal. Előadások kezdete: 
3, 5, 7 és 9 órakor Müsot előtt a leg­
frissebb Fox világbiradó.

EDISON MVAüó MŰSORA:
Hétfőtől: Közkívánatre : Nyomorultak. Vic­

tor Hugó regénye után. : iarry Baur-ral. 
Mindkét rész egyszerre. Román és ma­
gyar feliratokkal. Cl újon utoljára. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

MUNKAI MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton, 

vasárnap 3, 6 es 9 órakor román-magyar 
feliratokkal: I. Pygmalion. (Virágárus- 
lány). Társadalmi film. Fősz.: Jenny 
Jugo és Gustav Grüngens. n. Lengyel­
vér. Fősz.: Army Ondra és Ivan Petro- 
vits. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Vasárnap délelőtt 11.20 matiné: Az anyaiké*
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Mihály vajda köszöneté
a parlamentnek

- *
Bucuresti, január 26. A szenátusban Le- 

padatu közölte, hogy Mihály vajda a ház 
tegnapi táviratára a következőket siirgö- 
nyözte: „Mélyen meghatva a jókívánságok­
tól, kérem, tolmácsolja a szenátusnak kö- 
szönetemet.“ A szenátorok állva megtap­
solták a vajda táviratát.

Ezután áttértek a napirendre, melyen a 
mezőgazdaság fejlesztésére vonatkozó javas­
lat szerepelt. Mircea Badaran kritizálja a 
javaslatot, amelynek bizonyos részei nem 
vezethetnek gyakorlati eredményre. Különö­
sen azt kritizálja, hogy a mezőgazdák köte­
lesek bejelenteni, milyen gabonamennyisé­
get termeltek. Sassu rámutat arra, hogy ez 
lehetővé teszi az államnak gabonakészlete 
pontos felbecsülését. Még Jecheanu szólalt 
hozzá a javaslathoz.

A kamarában folytatták a bányatörvény : 
módosító javaslatának vitáját. Constantines- \ 
cu-Bordenl georgista kijelenti, hogy a ja- ! 
vaslat nem szolgálja a kitűzött célt. ;

lovábka is önmagulíai váeleljjálí 
a moszkvai per főszereplői

Troclélj sifabb nyilaászato a perről
MOSZKVA, január 26. (Kador.) A „párhuzamos centrum4' perének mai tárgyalásán 

Stroilov vádlottat hallgatták ki, aki rámutatott arra, rogy egyik németországi útja al- 
kaknav'al ahová szakemberek szerződtetése végett Küldték, Wuester mérnök szolgála­
tában állott, alti egyike volt a német kémszolgálat és az orosz ipari termelést szabotáló 
apparátus vezetőinek.
i»tnME7^°V£mUár 26‘ (Rador,) iA Hílvas Menti, hogy Trockij ma a következő nyi­
latkozatot adta az itteni sajtónak: „Az orosz titkosrendőrség első lépése, amit a folya- 
matban iévtí moszkvai perrel kapcsolatban tett, okmányaim ellopása volt. Azután kö­
vetkezett Navacm meggyilkolása és legközelebb merénylet készül fiam, Sedov Leó ellen

a zidegen önkéntesek a második vonalakban 
helyezkedtek el. Amikor a milicia nem akar 
támadásra indulni, az önkéntesek lelövik 
őket. A foglyok szerint Madrid egész keleti 
része sértetlen.

Madrid, január 26. (Kador). A főváros vé­
delmi tanácsa jelenti: Élénk tüzérségi elő­
készítés után, az ellenség ma éjjel meg­
támadta állásainkat El Pardro körzetében, 
Madridtól északnyugatra. Nehéz piarcban 
azonban visszavertük az ellenséges rohamo­
ké1 A többi madridi arcvonalon csupán 
tüzérségi párbaj főijük. Más hadműveletek 
nem történtek.

»3

Traten Teodörescy 
Romániában tartózkodott 
Farcasami asszony meg­

gyilkolásának ideién ;.I
BUCURESTI, január 26. Az Adeverul 

jeltünéstkeltö hirt közöl Traian Teodores- 
cu kihallgatásával kapcsoaltban, melyről 
lapunk más helyén már megemlékeztünk, 
lonescu Vintila sziguranca felügyelő a 
vizsgálat folyamán megállapította, hogy 
Traian Teodorescu nem vehetett részt 
Farcasanu asszony meggyilkolásában, 
mert kétségtelenül bizonyítottnak vehető, 
hogy Traian Teodorescu a gyilkosság el­
követésének időpontjában Romániában 
tartózkodott. így természetesen nem fog­
ják kiadni Teodorescut Ausztriának, ha­
nem Golatira fogják visszaszállítani, ahol 
a hadbíróság azért vonja felelősségre, 
mert nem teljesített katonai szolgálatot.

Áz \?%ki km-miny száműzte 
Fayzi Beyf, a Palesztina! 
aieb terroristák vezérét

Jeruzsálem, január 26. Az iraki kor­
mány Kirkukba száműzte Fauzi Bey Kau- 
kadjit, a palesztinai arab terroristák Bag­
dadba menekült vezérét. Fanzi Beyt, mint 
ismeretes, elsőszámú ellenségnek nyilvá­
nította a palesztinai kormány. Amikor a 
legfőbb arab bizottság elhatározta a 
sztrájk megszüntetését Fauzi Bey Irakba 
menekült, ahol kedvező fogadtatásban ré­
szesítette az ottani arab közvélemény. Ä 
terrorista vezér hősnek tüntette fel magát 
és a maga malmára igyekezett hajtani azt 
az angol-ellenes atmoszférát, amely akkor, 
az iraki kormány változással teremtődött 
és heves agitációt fejtett ki ez angol ura­
lom ellen. Arab hadsereg megszervezését 
követelte és fennen hirdette, hogy nagy 
arab haderő élén fog visszatérni Paleszti­
nába az angol uralom megdöntésére. Az 
iraki hatóságok eleinte szemet hunytak 
Fauzi Bey agitációja fölött. Az utóbbi 
időben azonban és különösen az angol­
olasz egyezmény megkötése után általá­
ban megváltozott az arab államok kormá­
nyainak politikai magatartása és az iraki 
kormány, nyilván angol nyomásra, kényei 
metlennek érezte Fauzi Bey tevékenysé­
gét Ilyen értelmű nyilatkozatot adott már 
néhány héttel ezelőtt az iraki külügymi­
niszter a londoni Timesnek. Most aztán 
száműzetéssel pecsételte meg a kormány 
Fauzi Bey sorsát, akinek száműzetése a 
palesztinai arab terroristákra is súlyos 
csapást jelent.

Lázasan készülnek a párfok 
a március 25-íki községi 

választásokra
1934-35-re is kiterjesztik az adóbonok érvényét

j Bucuresti, január 26. (Az Uj Kelet tud.) 
j A politikai világ mái is lázasan készül a 
' március 25-re kiirt községi és megyei vá- 
! lasztásokra, amelyeknek kivételesen nagy 
I politikai jelentőséget tulajdonítanak. A négy 

esztendős törvényhozási időszak utolsó sza­
kaszában a törvény értelmében már nem 
töltik be az időközben megüresedő képvi­
selői, vagy szenáto i mandátumokat. A li­
berális kormány távozása előtt a községi és 
megyei választások képezik a választó tes­
tület utolsó megnyilatkozását, amely mér­
tékadó lehet a kormányutódíás kérdésének 
eldöntésében.

A liberálisok szokatlanul nagy súlyt fek­
tetnek arra, hogy sikeresen szerepeljenek a 
választásokon. Állítólag a komolyan szám- 
bajövö kombinációk között szerepel annak 
lehetősége is, hogy újabb négy esztendővel 
hosszabbítsák meg kormányzásukat, ha a 
községi választásokon a liberális pártnak 
sikerül népszerűségét bebizonyítania. A bel­
ügyminisztériumba savra rendelik fel a pre­
fektusokat és liberális tagozati elnököket, 
hogy megfelelő instrukciókkal lássák el

őket. A transzilvániai liberális képviselők 
és szenátorok tegnap este Lepadatu sze­
nátusi elnök elnöklete alatt megbeszélést 

! tartottak ebben a kérdésben. Többen azt ja- 
í vasolták, hogy azokban a helységekben, ahol 
a kisebbségi elem többséget alkot, tekintse­
nek el a pártérdekektől és próbáljanak kar­
tellt kötni a román pártokkal, hogy eképpen 
biztosítsak az ületö helységek román veze­
tését.

A nemzeti parasztpárt propaganda bizott­
ságot delegált a választási előkészületek irá­
nyítására. A cuzisták és georgisták ugyan­
csak külön listákkal vesznek részt a válasz­
tásokon.

Bucuresti, január 26. A költségvetést elő­
készítő bizottság tegnap folytatta munká­
latait és megállapította, hogy forgalmi adó­
ból, valamint a bélyeg és fogj'asztási ille­
tékekből a jövő költségvetési év körülbelül 
egymilliárd lejnyi bevételi többlettel lehet 
számolni. A Dimineata úgy értesül, hogy az 
adóhátralékok rendezése érdekében az adó­
bonok érvényét kiterjesztik az 1934—35. 
évekre is.

Danuár 31-én dönt a dull 
ügyvéd! kamara a numerus 

c ensus javaslat fölött
Cluj, január 26. Annak idején részletesen, 

ismertettük az országos ügyvédszövetség­
nek a numerus clausus bevezetése érdekében 
indított akcióját. Megírtuk, hogy bekérték 
írásban az egyes kamarák vezetőségének 

véleményét a kérdés felöl és a december 
12-re összehívott tanácsülésen már konkrét 
határozatoknak kellett volna elhangzaniok. 
Az történt azonban, hogy a kamarák több­
sége nem válaszolt az ügyvédszövetség vo­
natkozó körlevelére. Alig huszonnégy vá- 
lasz érkezett be az ország 72 kamarájától.

; Ezek közül is csak néhányan foglaltak ál­
lást a numerus clausus vagy numerus nul- 
lus gondolata mellett. A központi tanácsülé­
sen erre Istrate Micescu, az antiszemita ügy­
védek szervezetének elnöke javasolta, hogy 
konzultálják meg a közgyűléseken az ügy­
védeket és ne bízzák a kérdést a kamarák 
választmányára. Ezt a javaslatot elfogad­
ták.

A cluji kamara dékánja ma küldötte szét 
a meghívókat, amelyek január 31-re, vasár- 
napra rendkívüli közgyűlésre hívják össze a 
cluji ügyvédeket. A meghívó szerint napi­
renden ,,a kamara azon etnikai jellegének 
megteremtése szerepel, amelyre a kamará­
nak joga van . .A kisebbségi ügyvédek 
körében különös benyomást keltett ez a köz- 
gyülséi meghívó, ame'yben a kamara dékán­
ja szokatlan módon állást foglal a közgyűlés 
döntése előtt. Mindenesetre nagy érdeklődés­
sel néznek a 31-i közgyűlés elébe.

Franco tábornok újra elutasította 
a valenciai kormány pacifikáló

javaslatát ?
Ősiedet bombázták a kormányrepüiők

126 skírláibefeg 
Bacsrestiben

, Bucuresti, januári 26. A fővárosban 126 
I vörhenybeteg, 16 torokgyík, 23 tífusz, 2 ki­

ütéses tífusz és két himlő beteg van. A gya­
kori nátha láz nem mutatkozik veszélyesnek, 
úgyhogy nem teszi szükségessé az iskolák 
bezárását sem.

Párizs, január 26. (Kador). Egy Párizsban 
letelepedett spanyolokból álló csoport, mely­
nek kapcsolatai vannak a valenciai kormány­
nyal, közvetítéssel próbálkozott Spanyol- 
ország pacifikálása érdekében. Franco tá­
bornok azonban kategórikus elutasító választ, 
adott puhatolódzásukra.

A Paris Soir perpignani tudósítója szen­
zációs letartótzatásról számol be, A barce­
lonai gyorsvonatban letartóztattak egy spa­
nyol alattvalót, akinél jelentéktelennek lát- 

I szó csomagot találtak. A csomagban azon- 
j ban a következő tárgyakat találták: 150 kü- 
! lönböző országbeli aranypénzérímét, valősá- 
‘ gos gyűjteményt, 50.000 pezetát, 12 oillián- 

sokkal kivert órát, 20 arany- és platinagyü- j 
rüt, 72 aranycolliert, két gyöngynyakláncot, j 
brosstűket, briliánsokat, smaragdokat é’s j 
aranyfogakat. Mindez valószínűleg rablásból i 
ered. A rendőrség elkobozta a kb. 1 millió 
francia frank értéket reprezentáló csomagot, j 
A csomag tulajdonosa azt állítja, hogy az ' 
ékszereket el kell adnia Franciaországban. I 
Állítólag az ékszereket a kormánymiiicia ál- í 
tál kivégzettektől lopták vagy vették el. I

Gijon, január 26. (Kador). A kormány tü­
zérsége bombázta Oviedot. A székesegyhá­
zat, állomásépületet és a Lavega fegyver­
gyárat eltalálták a bombák.

Avila, január 26. (Kador). A Havas je­
lenti, hogy Madrid környékén igen rossz 
időjárási viszonyok vannak. A felkelők re­
pülői ennek dacára bombázták a főváros 
északi éa északnyugati negyedeit. Tizenkét 
hárommotoros gép bombákat dobott a Te- 
tuan-negyedre, ahol a kormányerők éppen 
erődítési munkálatokat végeztek. Az esőzé­
sek megdagasztották az Alberche és Gua- 
darrama folyókat. Néhány kisebb folyó ki­
öntött és akadályozza a csapatmozdulato­
kat. A felkelők támadásait Aranjueznél si­
ker koronázta. Egy magaslatot elfoglaltak, 
amely a város felé vezető hidat uralja. A 
felkelők most erről a magaslatról ágyúikkal 
fenyegetik a város és környékét. A foglyok 
szerint óriási nyomorban él a főváros lakos­
sága és a kormányerők körében elkeseredés 
észlelhető a municióhiány miatt. A foglyok 
mesélik, hogy a fővárost övező állások első 
sorát spanyol milicia tartja megszállva, mis-

Meghall az utolsó 
romániai jobbágy

Bucuresti, január 26. Iasi-Scuíeni község- 
I ben tegnap meghalt Pavel Bolovan 126 éve® 
1 cigány, aki utolsó volt a moldovai bojároje 
I jobbágyai közül.

TEIKO
a világhírű japán énekesnő

IWA

Kiutasították Hertz Márton
feleseget is

Bucuresti, január 26. A Gazeta című lap 
szerint a belügyminiszter aláírta Herts 

! Márton feleségének kiutasítására vonatkozó 
j rendeletet. Hertzná azonban fellebbezett, 
j raert> mint állítja, román állampolgár, akt 
j Falciu megyében született.

Gyomorrendellenességnél
a legbiztosabban aegit

Fernet Branca

szombaton az Operában énein a Pillanq6 kisasszonyt
FRA PERMIT AS Könyv- és Lapkiadó R T. 

I ny°“aása Cluj, Strada Baron L. Pop IQ. 
Telefönszám: 8-81.
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